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Тема 1. История России – неотъемлемая часть всемирной истории

1. Наука, изучающая прошлое и настоящее развития человечества:

А. источниковедение;

Б. история;

В. историография;

Г. историческая география.

2. Отрасль исторической науки, отражающая процесс формирования и развития исторических знаний:

А. история;

Б. синергетика;

В. историография;

Г. естествознание.
3. Учение о способах исследования, освещения исторических фактов, научного познания называется:

А. палеография;

Б. методология;

В. логика;

Г. философия.

4. Вспомогательная историческая дисциплина, изучающая исторические источники:

А. нумизматика;

Б. сфрагистика;

В. геральдика;

Г. источниковедение.
5. Параметрами истории человечества не является:

А. пространство;

Б. время;

В. антропосфера;

Г. биосфера.
6. К специфическим методам изучения исторического процесса относятся:

А. проблемно-хронологический;

Б. сравнительно-исторический;

В. эксперимент;

Г. метод классификации.

7. Принципами изучения исторического процесса не являются:

А. научность; 

Б. объективность;

В. историзм;

Г. субъективизм.

8. Закономерностями исторической науки являются:

А. диалектика объективного и субъективного в историческом процессе;

Б. закономерность альтернативности;

В. связь общего, частного и особенного в историческом процессе;

Г. верно все указанное.
9. К числу функций процесса изучения истории не принадлежит:

А. прогностическая;

Б. мировоззренческая;
В. познавательная;

Г. воспитательная.

10. Сообщество людей, объединенное сходными духовными ценностями и идеалами, имеющее общие черты в материальной, правовой, политической культуре, называется: 

А. цивилизация;

Б. ментальность;
В. формация;

Г. этнос.

11. Особый вид исторического повествования по годам:

А. жития;

Б. сказания;
В. былины;

Г. летописи.

12. Установите правильное соответствие известных российских историков с датами их жизни:

1) Н.М. Карамзин;
А. 1841 – 1911 гг.;

2) В.О. Ключевский;
Б. 1686 – 1750 гг.;

3) В.Н. Татищев;
В. 1766 – 1826 гг.; 

4) С.М. Соловьев;
Г. 1820 – 1879 гг.
13. Выдающийся русский историк, создавший теорию этногенеза:

А. Б.Д. Греков;

Б. Л.Н. Гумилев;
В. Б.А. Рыбаков;

Г. В.Л. Янин.

Проблемно-логические задания.

1. Что такое история? Дайте 2-3 трактовки данного понятия.

2. Данные каких наук используются в исторической науке?

3. Перечислите главные параметры истории.

4. Перечислите основные закономерности исторической науки.

5. Перечислите основные принципы исторической науки.

6. Что такое мутагенез, этнический толчок, этногенез, пассионарность?

7. Сравните субэтнос, этнос и суперэтнос. Приведите примеры.

8. Что такое цивилизация?

9. Назовите три типа развития цивилизаций и приведите примеры.

10. В чем состоят основные черты новой, западной цивилизаций?

11. Перечислите этапы истории России.

12. Перечислите основные группы факторов всемирного исторического процесса.
13. Что составляет предмет курса истории России, в чем состоит цель его изучения?

14. Что такое летопись? Назовите первых летописцев Древней Руси.

15. Перечислите выдающихся историков России и их труды.

16. Назовите эпохи всеобщей истории, их рубежи.

17. Каковы методы и принципы изучения истории?

18. В чем суть исторического сознания, его формы и функции?

19. Для чего необходимо изучение истории?

20. История – общественная наука. Она формирует определенное мировоззрение человека, включая любовь к Родине, гордость за своё отечество и т.п. Но если сегодня провозглашен приоритет общегуманистических идей, общечеловеческих ценностей и принципов, то и история должна встать на эти позиции. Как же тогда воспитывать у современных россиян чувство патриотизма? 

Тема 2. Этнокультурные и социально-политические

процессы становления русской государственности

(IX – XIII вв.)

1. Восточные славяне пришли в среднее течение Днепра:

А. из Скандинавии;

Б. со Средней Волги;

В. из междуречья Вислы и Одера;

Г. с побережья Балтийского моря. 

2. Установите правильное соответствие:

1) поляне;
А. Новгород;

2) северяне;
Б. Полоцк;

3) кривичи;
В. Киев;

4) полочане;
Г. Смоленск;

5) ильменские словене;
Д. Чернигов. 

3. В IV—VII вв. соседями восточных славян были:

А. Тюркский каганат; 

Б. Аварский каганат;

В. Волжская Булгария;

Г. Франкское королевство;

Д. Хазарский каганат;

Е. Византийская империя;

Ж. Вестготское королевство;

З. Золотая Орда.
4. Основное занятие восточных славян:

А. охота;

Б. скотоводство;

В. земледелие;

Г. ремесло.

5. Установите правильное соответствие:

1) Ярило;
А. повелитель ветра;

2) Перун;
Б. бог света и неба;

3) Стрибог;
В. бог солнца;

4) Волос (Велес);
Г. бог грома;

5) Мокошь (Макошь);
Д. покровитель скотоводства;

6) Сварог;
Е. божество плодородия.

6. Два государственных центра восточных славян:

А. Чернигов, Полоцк;

Б. Новгород, Киев;
В. Любечь, Чернигов;

Г. Смоленск, Псков.
7. Древнерусское государство сложилось в:

А. VII В.;

Б. начале IX В.;
В. конце VIII В.;

Г. конце IX В.
8. К предпосылкам создания государства у восточных славян относятся: 

А. отделение ремесла от сельского хозяйства;

Б. принятие христианства;

В. появление городов — центров ремесла и торговли;

Г. объединение людей на основе кровного родства;

Д. установление единых для всех правил поведения;

Е. тесные экономические связи между славянскими племенами;

Ж. Великое переселение народов; 

З необходимость отпора внешним врагам.

9. Теория, согласно которой государственность на Русь была принесена варягами, называется:

А. славянофильской;

Б. западнической;
В. норманнской;

Г. миграционной.
10. Киевский престол в Древнерусском государстве:

А. передавался старшему в роду князю;

Б. получал по праву наследования старший сын князя;

В. занимал князь, выбранный на совете князей;

Г. захватывался наиболее сильным князем.

11. По преданию, князь Рюрик вначале обосновался в: 

А. Ладоге;

Б. Изборске;
В. Киеве;

Г. Новгороде.
12. Князь Олег захватил Киев в:

А. 860 г.
Б. 882 г.
В. 879 г.
Г. 900 г.
13. Причиной гибели князя Игоря стало:

А. желание князя восстановить свое право сбора дани у вятичей;

Б. засада у днепровских порогов печенегов;

В. отказ древлян платить князю положенную дань;

Г. нарушение князем договора с древлянами о полюдье.
14. Одним из результатов деятельности княгини Ольги было:
А. установление точного размера дани и место ее сбора;

Б. определение характера сдаваемой дани;

В. заключение выгодного торгового договора с Византией;

Г. усиление власти киевского князя.

15. Установите правильное соответствие:

1) Владимир I;

2) Ярослав Мудрый;
А. разгром печенегов под Киевом; 

Б. реформа язычества; 

В. создание свода законов Русская правда; 

Г. принятие христианства;

Д. последнее столкновение Руси с Византией;

Е. строительство на южных границах Руси четырех оборонительных рубежей.

16. Принятие христианства на Руси произошло в:

А. 957 г.;

Б. 968 г.;
В. 988 г.;

Г. 980 г.
17. Крещение Руси привело к:
А. полному искоренению язычества;

Б. прекращению связей с Византией;

В. укреплению государственности;

Г. упадку древнерусской культуры.

18. Соотнесите фрагменты «Повести временных лет» и историческую личность:

А. «...Древляне же, услышав, что идет опять, держали совет с князем Малом: "Если повадился волк к овцам, то унесет все стадо, пока не убьет его. Так и этот: если не убьем его, то всех нас погубит..."»

Б. «...Пошел ... на Дунай на болгар. И бились обе стороны, и одолел ... болгар, и взял городов их восемьдесят по Дунаю, и сел княжить там в Переславе, беря дань с греков...»

В. «...Было же у него 12 сыновей... И посадил Вышеслава в Новгороде, Изяслава в Полотске, Святополка в Турове, а Ярослава в Ростове. И сказал...: "Нехорошо, что мало городов около Киева..." И стал ставить города по Десне»

19. По какому принципу образован ряд?

А. норманны, викинги, варяги; 

Б. 907 г., 911 г., 941 Г., 944 г.;

В. Святой, Окаянный, Красное Солнышко; 

Г. смерды, закупы, рядовичи.

20. Неотъемлемым атрибутом феодализма является:

А. развитая торговля;

Б. крупное землевладение;
В. наличие знати;

Г. аренда земли.

21. Основной частью населения Древнерусского государства были:

А. зависимые крестьяне;

Б. ремесленники и купцы;
В. свободные земледельцы;

Г. дружинники.

22. Название общины на Руси:

А. вервь;

Б. сход;

В. вече;

Г. мир.

23. Военное формирование, состоявшее из граждан и создаваемое на добровольных началах в случае военных действий:

А. дружина;

Б. легион;
В. народное ополчение;

Г. фаланга.
24. Вотчина - это:

А. земля, являющаяся совместной собственностью общины;

Б. сдаваемая в аренду земля;

В. наследственное земельное держание;

Г. земля, отданная в пользование общиннику, за которую он платил дань.

25. Старший дружинник, крупный землевладелец, владелец вотчины: 

А. огнищанин;
Б. тиун;
В. боярин;

Г. отрок.

26. Категория населения на Руси, близкая к рабам:

А. холопы;

Б. закупы;
В. младшая дружина;

Г. рядовичи.

27. Свод законов в древнерусском государстве назывался:

А. Салическая правда;

Б. Русская Правда;
В. Уложение;
Г. Судебник. 

28. Время восстановления единства Древнерусского государства связано с именем князя:

А. Святослава Ярославича;

Б. Владимира Мономаха;
В. Ярослава Мудрого;

Г. Романа Мстиславича.
29. Период раздробленности на Руси наступил в:

А. конце X в.;

Б. середине XI в.;
В. середине XII в.;

Г. начале XIII в.
30. Любечский съезд проходил в:

А. 1068 г.;

Б. 1093 г.;
В. 1097 г.;

Г. 1111 г.
31. На съезде князей в Любече было принято решение;

А. подчиниться власти киевского князя;

Б. править самостоятельно в землях, доставшихся от отца;

В. передать вече часть власти в землях-волостях;

Г. создать совет князей для решения спорных вопросов;

32. Уделы — это:

А. наследственные земельные держания бояр;

Б. территория, признающая власть того или иного князя;

В. наследственные земельные держания младших членов княжеского рода;

Г. земельные держания дружинников, предоставляемые на время службы у князя.

33. Установите соответствие:

1) Владимиро-Суздальское княжество;

2) Галицко-Волынское княжество;

3) Новгородская Республика;

А. княжеская власть, ограниченная боярской знатью;

Б. наследственная монархия;

В. олигархия;

Г. княжеская власть, ограниченная представительным органом власти;

Д. деспотия.

34. О ком (о чем) идет речь?

А. «Зачем губим русскую землю, сами на себя усобицы поднимая? А половцы землю нашу растаскивают и радуются, что нас раздирают междоусобицы… И пусть каждый владеет отчиной своей»;

Б. Свое прозвище «  » получил за стремление «протягивать руки» с далекой северо-восточной окраины в самые разные концы Русской земли. 

В. Среди бояр созрел заговор. Ночью с мечами и копьями заговорщики ворвались в спальню к князю. Заговорщики нанесли «  » множество ран и ушли, думая, что он мертв. Но «  » очнулся и попытался спрятаться. Однако его стоны были услышаны. Заговорщики по кровавому следу нашли «  » и убили его.

35. По какому принципу образован ряд?

А. Юрий Долгорукий, Андрей Боголюбский, Всеволод Большой Гнездо;

Б. Ярослав Осмомысл, Роман Мстиславич, Данил Романович;

В. посадник, князь, архиепископ, тысяцкий.
Проблемно-логические задания

1. «Здесь, следовательно, на севере, в Новгороде, началась русская земля, началось русское государство», - писал С.М. Соловьев. (Соловьев С.М. Общедоступные чтения о русской истории. - М., 1992. - С. 193).

Почему же в большинстве учебников, говорится, что историческое развитие идет именно от земли киевской?

2. Норманнскую теорию, связывающую возникновение государства славян с влиянием пришельцев-варягов из Скандинавии, часть историков отрицает. Тогда как оценить тот факт, что на заре зарождения государственности на Руси в Новгород были приглашены княжить три брата-варяга: Рюрик, Синеус и Трувор?

С другой стороны, через 200 лет от варягов на Руси не остается ни малейшего следа, даже скандинавские собственные имена после Игоря исчезают из княжеского дома и заменяются славянскими. Совершенно иначе происходило в Италии и Испании. Как указывал С.М. Соловьёв, «Сколько германского внесено франками в латынь галлов!» {Соловьев С.М. Сочинения. - Кн. 16. - С. 319-320). Почему на Руси и в Европе процессы языковой ассимиляции получили неодинаковое развитие?

3. В периодизации истории России ни у Н.М. Карамзина, ни у С.М. Соловьева, ни у В.О. Ключевского ни разу не употреблялось понятие «Киевская Русь». Тем не менее, оно прочно вошло в научный и учебный оборот в советское время. Почему в современных учебниках все реже встречается такое название?

4. Согласно «Повести временных лет», Олег вокняжился в Киеве вместе с сыном Рюрика Игорем. Если Игорь действительно был сыном Рюрика, а, следовательно, имел право на княжеский стол, то почему Олег правил единолично, а Игорю пришлось 30 лет (!) дожидаться своей очереди и стать полноправным князем только после смерти Олега (912 Г.)?

5. Названия двух великих торговых путей, проходивших по территории Древнерусского государства, начинаются со слова «варяг»: «из варяг в греки» и «из варяг в персы». Таким образом, можно предположить, что эти пути проложили именно варяги. Но фактически было все наоборот: первооткрывателями торговых артерий стали византийцы и персы. Тогда почему даны такие названия?

6. Княгиня Ольга, желая отомстить за убитого древлянами мужа, длительное время проявляла безмерную жестокость. И, тем не менее, Ольга канонизирована Русской православной церковью. Почему? 

7. В ряде источников подчеркивается почтительное отношение Византии к Древней Руси: Византия якобы вынуждена была считаться с русичами и даже побаивалась их. Если это так, то почему тогда во время поездки княгини Ольги в Царьград (примерно в 955-957 гг.) корабль с русским посольством около двух с половиной месяцев простоял в бухте, ожидая приема у императора Константина VII? Какое же здесь почтение, какая боязнь?

8. Список богов, составивших официальный языческий пантеон после религиозной реформы Владимира в 980 Г., включал в основном южных Богов. В то же время в него не попал знаменитый Велес. Почему?

9. Киевский князь Владимир ввел христианство на славянских землях. Но религиозного почитания Владимиру, как, к примеру, его сыновьям Борису и Глебу или бабке Ольге, долго не оказывалось. Почему?

10. После принятия христианства на Руси стало распространенным двоеверие — диалог ценностей христианства и язычества. Казалось бы, византийские церковные власти должны были всеми силами бороться с этой тенденцией в своей епархии, но они этого не делали. Почему?

11. Процесс христианизации в огромном Древнерусском государстве занял приблизительно 100 лет. С учетом территории и большого числа жителей страны это очень малый срок. Швеции и Норвегии, крестившимся почти одновременно с Русью, потребовалось на это соответственно 250 и 150 лет. Почему?

12. Ярослав Мудрый умер в 1054 г. Перед смертью он сам разделил русскую землю между сыновьями и наказал им не вступать о владения друг друга. В чем же здесь «мудрость» Ярослава, если такой шаг явно способствовал началу раздробленности Древнерусского государства?

13. Абсолютное большинство исторических источников отводит хазарам место на Нижней Волге. Но почему же археологи не обнаружили ни одного хазарского памятника в низовьях этой реки?

14. На рубеже XI-XII вв. на Руси начался и довольно долго продолжался период удельной раздробленности. Считается, что это был закономерный этап развития феодального общества. Почему закономерный? Разве нельзя было избежать раздробленности и сразу образовать централизованное государство, к чему, в конечном счете, и пришли княжества?

15. После смерти Мстислава Великого (1132 г.) все княжества Руси вышли из повиновения Киеву. Казалось бы, такая раздробленность вредила и единству, и развитию. Однако историк Б.А. Рыбаков считает, что феодальная раздробленность - это не распад, не регресс, не движение вспять, а прогрессивная эволюция. Разве такое возможно?

16. Юрий Долгорукий проживал и правил в основном на дальней северо-востоке Руси и в то же время именовал себя князем киевским. Почему?

17. Почему, несмотря на раздробленность русских земель, Православная церковь смогла остаться единой, и власть митрополита простиралась на все русские княжества?

18. Историки отмечают, что в XII В. редкая усобица обходись без того, чтобы тот или иной князь не приглашал себе на помощь половцев. Не означает ли это, что русские и половцы уже составляли единую этносоциальную систему? И почему князья останавливали выбор именно на них, ведь часто рядом проживали более близкие по крови союзники?

19. В периодизации истории России ни у Н.М. Карамзина, ни у С.М. Соловьева, ни у В.О. Ключевского ни разу не употреблялось понятие «Киевская Русь». Тем не менее, оно прочно вошло в научный и учебный оборот в советское время. Почему в современных учебниках все реже встречается такое название?

Тема 3. Социально-политические изменения в русских землях в XIII-XV вв.
1. Какой монгольский хан получил имя Чингизхана?

1. Есугэй;

2. Тимучин;

3. Гуюк;

4. Мункэ.

2. Расположите в хронологической последовательности завоевательные походы Чингисхана:

1. Средняя Азия;

2. половецкие степи;

3. Северный Китай;

4. Афганистан;

5. Северный Иран.

3. В чем причина военных успехов монголов:

1. громадное численное превосходство над противником;

2. использование ресурсов покоренных стран;

3. строжайшая дисциплина в монгольском войске;

4. использование наемников.
4. «Ордынским выходом» на Руси называли:

1. установление монголо-татарами ежегодной нормы количества русских ремесленников, отправляемых на работу в Орду;

2. уплата дани серебром;

3. торжественную церемонию выезда ордынских ханов по случаю каких-либо праздничных событий;

4. гужевую повинность в пользу Орды;

5. поездку русских князей в Орду за ярлыком.

5. Расположите в хронологической последовательности:

1. Ледовое побоище;

2. битва на реке Калке;

3. Невская битва;

4. битва на реке Сить;

5. Разгром Москвы Тохтамышем;

6. битва на реке Воже.
6. Какие древнерусские земли вошли в состав Великого Литовского княжества в XIII-XIV вв.
1. Киевская земля;

2. Новгородская земля;

3. Рязанская земля;

4. Галицко-Волынская земля;

5. Смоленская земля.

7. Какие факторы не явились определяющими для возвышения Москвы:

1. географическое положение;

2. поддержка Золотой орды;

3. слабость соперников;

4. политика князей;

5. активная колонизация территории Московского княжества;

6. перенесение митрополичей кафедры.

8. Выделите особенности объединения русских земель в единое государство:

1. к объединению толкала необходимость борьбы с внешнеполитической опасностью;

2. социально-экономические предпосылки для объединения земель были развиты слабо;

3. объединение проходило при активном участии городов;

4. объединению способствовала политика ханов Золотой Орды;

5. преобладали силовые методы объединения земель.

9. Какие земли вошли в состав Московского княжества при Данииле Александровиче:

1. Галич;

2. Переяславль;

3. Коломна;

4. Углич;

5. Можайск;

6. Рязань.

10. В чем заключалась сущность борьбы между Москвой и Тверью в XIV В.:

1. это типично феодальная усобица;

2. в этой борьбе решался вопрос о политическом центре Северо-Восточной Руси;

3. цель борьбы – получить право сбора дани с русских земель;

4. Тверь и Москва боролись за право быть религиозным центром Руси.

11. Установите соответствие:

1. Иван Калита
1) подавление восстания в Твери в 1327 г.
2. Дмитрий Донской
2) битва на реке Пьяна


3) право сбора дани с русских земель


4) строительство белокаменного Кремля


5) переселение в Москву митрополита Феогноста


6) поход литовского князя Ольгерда на Москву


7) Куликовская битва

12. Выделите причины активизации борьбы Москвы против Орды во 2 половине XIV В.:

1. кризис, борьба за власть в Орде;

2. укрепление позиций Москвы;

3. создание антиордынской коалиции;

4. союз Москвы с Литвой;

5. поход на Русь предпринимал Мамай, человек не царского рода.
13. От кого получил благословление на Куликовскую битву Дмитрий Иванович:

1. митрополита Киприана;

2. Сергея Радонежского;

3. митрополита Пимена;

4. монахов Троицкого монастыря;

5. жителей Москвы.

14. В чем заключалась значение поместной системы:

1. произошло усиление зависимости служилого землевладельца от великого князя;

2. укрепилась военная мощь государства;

3. ослабли позиции бояр-вотчинников;

4. поместная система облегчила положение крестьян.

15. В к. XV – первой половине XVI вв. бояре-наместники получали за управление территориями  - «кормление», что означало:

1. земельное владение;

2. административно-судебные сборы с населением в свою пользу;

3. казенное жалованье;

4. плату с населения подвластной территории за разбирательство судебных и административных дел.

16. В к. XV – начале XVI вв. были присоединение земли:

1. Иван III
1) Новгород;

2. Василий III
2) Псков;


3) Смоленск;


4) Тверь;


5) Рязань;


6) Ярославль.

17. Распределение высших постов в государстве в к. XV – к. XVII вв. регулировалось местничеством, этот принцип означал:

1. наличие обширных вотчинных владений;

2. сосредоточивание в руках бояр местного управления;

3. знатность происхождения, заслуга предков на службе у московских государей;

4. родственные связи с династией Рюриковичей.

18. Какие вопросы были главными в споре между послфлянами и нестяжателями:

1. об отношении к еретикам, отрицающим необходимость церковной организации;

2. разное толкование некоторых догматов христианского вероучения и обрядности;

3. вопрос о монастырском землевладении, отношениях светской и духовной власти.

19. Боярская дума это:

1. высший судебный орган;

2. аристократический совет при великом князе;

3. законодательный орган;

4. сословно-представительный орган;

5. орган центрального управления.

20. Титул «самодержец» впервые принял:

1. Иван Калита;

2. Василий III;

3. Иван III;

4. Иван IV.

Проблемно-логические задания.
1. В домонгольский период феодальные отношения на Руси развивались по общеевропейской схеме от преобладания государственных форм к усилению вотчинных. После монгольского нашествия этот процесс замедлился, произошла консервация государственных форм. Объясните, почему?

2. Монголам впервые удалось соединить Запад и Восток Евразии в единое пространство. Какие положительные и отрицательные последствия имело образование огромной монгольской империи.

3. Представители «евроазийской школы» - Г.В. Вернадский, Н.С. Трубецкой, П.Н. Савицкий считают, что благодаря войскам Бату-хана русский народ был спасен от физического истребления и культурной ассимиляции, т.к. русские земли получили надежную защиту от немецких рыцарей, Польши и Литвы. Согласны ли Вы с такой точкой зрения. Аргументируйте свой ответ.

4. Как Вы можете объяснить точку зрения Н.М. Карамзина, что «Москва обязана своим величием ханам» и что под влиянием монголов в России утвердился внутренний государственный порядок.

5. Подумайте, какую роль в утверждении и сохранении золотоордынского ига сыграли особенности мировосприятия древнерусского общества?

6. Можно ли согласится с утверждением А.А. Горского, что победа на Куликовском поле больше всего политической выгоды принесла хану Тохтамышу?

7. Какой смысл (имперский или религиозный) имела теория «Москва – Третий Рим»?

8. Для исторических трудов XIX В. характерны рассуждения о «мирном высвобождении» России из-под власти ордынских ханов. С.М. Соловьев в 1855 Г. писал: «Орда падала сама собой от разделений, усобиц, и стоило только воспользоваться этим разделением и усобицами, чтобы так называемое татарское иго исчезло без больших усилий со стороны Москвы». Согласны ли Вы с таким подходом к проблеме освобождения Руси от ордынской зависимости? Обоснуйте свой ответ.

9. Можно ли согласиться с точкой зрения Р.Г. Скрынников о завоевании Новгорода Москвой и влиянием этого события на изменении структуры высшего сословия?

10. Политический строй Российского государства на рубеже XV-XVI вв. развивался в сторону политической централизации в самодержавной форме. Объясните причины и выделите методы усиления великокняжеской власти.

Тема 4. Образование Русского централизованного государства (XVI-XVII вв.)
1. Определите сущность периода конца XVI – начала XVII вв., названного «смутным временем»:

1. классовая борьба, крестьянская война;

2. гражданская война, борьба различных политических сил за власть;

3. борьба боярской верхушки за власть в условиях смены правящей династии.

2. Выделите основные причины «смуты»:

1. пресечение правящей династии Рюриковичей;

2. противоречие между знатью и служилым дворянством;

3. политика Бориса Годунова;

4. последствия царствования Ивана IV;

5. политика Речи Посполитой;

6. нравственный кризис в русском обществе;

7. усиление крепостного права.
3. Какое важное событие произошло в истории русской православной церкви в 1589 г.:

1. раскол;

2. секуляризация церковных земель;

3. учреждение патриаршества;

4. церковная реформа.
4. Основу первого ополчения составили:

1. казаки;

2. крестьяне;

3. посадские люди;

4. дворяне;

5. представители разных сословий.

5. Центром формирования второго ополчения стал город:

1. Рязань;

2. Вологда;

3. Нижний Новгород;

4. Путивль;

5. Ярославль.

6. Расположите в хронологическом порядке:

1. гибель цесаревича Дмитрия в Угличе;

2. учреждение патриаршества в России;

3. правление Лжедмитрия I;

4. правление Федора Ивановича;

5. правление Бориса Годунова;

6. правление Василия Шуйского.

7. Укажите основные причины появления и распространения самозванства на Руси:

1. привлекательность личности самозванцев;

2. поддержка самозванцев иностранным военным вмешательством;

3. идея Божественного происхождения царской власти;

4. царистские иллюзии народа, усиленные ухудшением его положения;

5. отсутствие демократического противовеса царской власти.

8. Какой русский царь был впервые избран Земским собором?

1. Василий Шуйский;

2. Борис Годунов;

3. Федор Иванович;

4. Михаил Романов.
9. О формировании абсолютизма в XVII свидетельствуют:

1. изменение царского титула;

2. усиление местных выборных органов власти;

3. постепенное затухание деятельности Земских соборов;

4. усиление позиций церкви;

5. бюрократизация управления;

6. увеличение в составе Боярской думы «непородных» людей.

10. Восстановите последовательность событий:

1. Медный бунт;

2. восстание под предводительством Степана Разина;

3. Соляный бунт;

4. Соловецкое восстание.
11. Соборное Уложение 1649 Г. Вводило:

1. указ об «урочных летах»;

2. бессрочный сыск беглых крестьян;

3. запрет на переход в Юрьев день;

4. увеличение сыска беглых крестьян до 15 лет.

12. Для российских мануфактур XVII В. характерно:

1. использование труда наемных рабочих;

2. государственные заказы;

3. выпускаемая продукция реализуется на рынке;

4. государство выступает инициатором создания мануфактур;

5. преимущественное использование труда крестьян;

6. мануфактуры открываются частными предпринимателями.

13. Церковная реформа была вызвана:

1. реализацией концепции «Москва – третий Рим»;

2. присоединением Украины;

3. изменением некоторых положений вероучения;

4. деятельностью патриарха Никона;

5. необходимостью исправления богослужебных книг.
14. Установите соответствие:

1. Михаил Федорович
1) введение воеводского правления на

Романов;
местах;

2. Алексей Михайлович
2) церковная реформа;


3) принятие новоторгового Устава;


4) Соборное Уложение.
15. Новыми явлениями экономического развития страны стали:

1. превращение ремесла в мелкотоварное производство;

2. начало промышленного переворота;

3. использование труда приписных крестьян;

4. формирование всероссийского рынка;

5. специализация промышленного производства;

6. отмена внутренних таможенных пошлин.

16. В XVII веке введена новая система налогообложения:

1. поземельная;

2. подушная;

3. подворная;

4. подоходная.

17. Установите соответствие:

1. Столбовский мир со Швецией;
1) 1686;

2. Вечный мир с Речью Посполитой;
2) 1617;

3. Андрусовское перемирие с Речью Посполитой;
3) 1661;

4. Деулинкое перемирие с Речью Посполитой;
4) 1667;

5. Кардисский мир со Швецией;
5) 1618;

6. Поляновский мир с Речью Посполитой.
6) 1634.

Проблемно-логические задания.
1. В историографии возникли два различных подхода к оценке «боярского правления»: большинство историков рассматривали его как период борьбы соперничавших группировок за власть (С.Ф. Платонов, В.И. Буганов, В.Б. Кобрин); иной подход предложил С.М. Соловьев, подчеркивая политическое значение борьбы, направленной против процесса централизации. Проанализируйте эти точки зрения.

2. Венчание на царство Ивана IV вызвало серьезные опасения у Великого княжества Литовского. Как Вы думаете, почему?

3. Историки едины во мнении, что в истории средневековой России не было такого десятилетия, в которое было бы проведено столько реформ, как в годы правления Избранной рады. В то же время они отмечают незавершенный и компромиссный характер реформаторской деятельности этого правительства. В чем это проявлялось? Покажите на конкретных примерах.

4. А.Л. Юрганов, анализируя восприятие политики опричнины Иваном IV, пришел к выводу, что царь уподоблял свою власть власти бога, и это стало основным мотивом его действий. Согласны ли Вы с этой точкой зрения?

5. В современной исторической науке утвердилось мнение о Борисе Годунове как талантливом политическом деятеле и реформаторе. Докажите правоту этой точки зрения или опровергнете, если Вы с ней не согласны.

6. В.Б. Кобрин считает, что личность Лжедмитрия I была хорошим шансом для страны, а его политика представляла собой альтернативу, которая сулила благоприятное развитие России. Согласны ли Вы с историком?

7. Рассуждая о том, что помогло русскому обществу преодолеть Смуту В.О. Ключевский отмечал : «… общество не распалось: распался лишь государственный порядок. Когда надломились политические скрепы общественного порядка, оставались еще крепкие связи национальные и религиозные: они и спасли общество». Как Вы понимаете этот вывод историка?

8. Какие явления политической жизни России второй половины XVII В. свидетельствует об усилении царской власти? Какие черты абсолютизма еще не получили достаточного проявления?

9.  Какими чертами характеризовалась предпринимательская деятельность в России XVII В.?

10. Можно ли считать, что в середине XVII зависимость крестьян была более поземельная, чем личная? Обоснуйте свою точку зрения.

11. Как бы Вы оценили борьбу патриарха Никона и протопопа Аввакума: это столкновение реформатора и консерватора или фанатиков, слепо отстаивавших свои взгляды?

Тема 5. Складывание российского абсолютизма

(XVII – XVIII вв.)

1. Укажите причины формирования абсолютизма в России в XVII В.:

А. упадок сословного строя;

Б. угроза со стороны более развитых стран Запада;

В. формирование класса буржуазии;

Г. огромные размеры территории страны;

Д. кризис феодального хозяйства.
2. Соотнесите события, связанные с формированием абсолютизма в XVII В., с конкретными датами:

А. отмена местничества
1) 1649;

Б. принятие Соборного уложения
2) 1653;

В. деятельность последнего Земского собора 

полного состава
3) 1682.

3. Расположите в хронологическом порядке административные преобразования Петра I:

А. учреждение Сената;

Б. губернская реформа;

В. введение коллегий;

Г. издание Генерального регламента.
4. Первым крупным внешнеполитическим успехом России в период правления Петра I было:

А. взятие Азова;

Б. победа над Полтавой;

В. создание Северного союза;

Г. присоединение Западного и Южного побережья Каспийского моря.

5. Найдите верное утверждение:

А. Указ о единонаследии 1714 г. окончательно уравнял права дворян на владение поместьями и вотчинами;

Б. подушную подать уплачивало все мужское население России;

В. основной контингент работников на мануфактурах в эпоху Петра I  составляли вольнонаемные рабочие;

Г. «Табель о рангах» сохранила все существовавшие ранее в России служебные чины.

6. Укажите, какие территории в Прибалтике получила Россия по условиям Ништадтского мирного договора:

А. Ингерманландию;

Б. Курляндию;

В. Лифляндию;

Г. Эстляндию;

Д. Финляндию.

7. Политика протекционизма, проводившаяся правительством Петра I, предполагала:

А. защиту интересов отечественной промышленности и торговли путем различных административных мер;

Б. переход предприятий, находившихся в частной собственности, в собственность государства;

В. запрет на ввоз иностранных товаров на территорию России;

Г. отказ государства от вмешательства в экономические отношения.

8. Соотнесите имена российских императоров эпохи дворцовых переворотов с датами их правления:

А. Петр II
1) 1725-1727

Б. Екатерина I
2) 1727-1730

В. Елизавета Петровна
3) 1730-1740

Г. Анна Ивановна
4) 1740-1741

Д. Петр III
5) 1741-1761

Е. Иван Антонович
6) 1761-1762.

9. Дворцовый переворот это –

А. насильственная смена высшей власти не затрагивающая основ государственного устройства;

Б. насильственное изменение основных принципов государственного устройства;

В. свержение власти, сопровождающееся коренным переустройством всех сфер общественной жизни;

Г. захват высшей власти, сопровождающийся потерей суверенитета и национальной независимости.

10. Укажите одно из основных положений  Манифеста о вольности дворянской  1762 г.:

А. был открыт свободный доступ в дворянское сословие лицам недворянского происхождения;

Б. дворяне были освобождены от обязательной  государственной службы;

В. были созданы органы дворянского самоуправления;

Г. дворяне получили возможность свободно распоряжаться своими имениями.

11. Расположите в хронологическом порядке события внешней политики эпохи дворцовых переворотов:

А. война за польское наследство;

Б. Семилетняя война;

В. русско-турецкая война;

Г. русско-шведская война.
12. Укажите, какое из мероприятий правительства Екатерины II можно считать попыткой реализации идей просвещенного абсолютизма в России:

А. реформа Сената;

Б. губернская реформа;

В. созыв Уложенной комиссии;

Г. отмена гетманства на Украине.
13. Найдите правильное завершение фразы: «Жалованная грамота городам 1785…:

А. делила все городское население на 6 разрядов и определяла права и обязанности каждого из них;

Б. уравнивала все городское население в правах;

В. сделала городское самоуправление независимым от государственной власти;

Г. увеличила количество городов в России.

14. Соотнесите разделы Речи Посполитой с территориями, которые в ходе этих разделов вошли в состав России:

А. Первый раздел Речи Посполитой;
Б. Второй раздел Речи Посполитой;
В. Третий раздел Речи Посполитой.
1) Правобережная Украина, Центральная Белоруссия;
2) Западная Волынь, Западная Белоруссия, Литва, Курляндия;
3) Восточная Белоруссия.

15. Какие события вызвали принятие Россией «Декларации о вооруженном нейтралитете»:

А. вооруженная борьба, развернувшаяся между группировками польской шляхты после смерти короля Августа III;

Б. война Соединенных Штатов Америки за независимость;

В. Великая Французская революция;

Г. подъём национально-освободительной борьбы народов Балканского полуострова против Османской империи.

16. Соотнесите имена российских полководцев и флотоводцев с их наиболее яркими победами:

А. П.А.Румянцев
1) взятие Измаила;

Б. А.Г.Орлов
2) сражение при Кагуле;

В. А.В.Суворов
3) битва при Калиакрии;

Г. Ф.Ф.Ушаков
4) Чесменская битва.
17. К социальной политике Павла I не относится:

А. Манифест о трехдневной барщине;

Б. Указ о запрете продавать дворовых людей и безземельных крестьян с молотка;

В. запрет продавать украинских крестьян без земли;

Г. запрет промышленникам недворянам покупать крепостных крестьян для работы на мануфактурах.

18. Одной из причин выхода России из антифранцузской коалиции в 1800 г. являлись:

А. постоянные поражения русских войск;

Б. личные симпатии Павла I к Наполеону Бонапарту;

В. разногласия с другими участниками коалиции;

Г. отсутствие средств для ведения войны.

19. Закон о престолонаследии Павла I предполагал:

А. переход престола строго по мужской линии от отца к сыну, а при отсутствии сыновей к старшему из братьев;

Б. определение наследника престола по выбору царствующего императора;

В. равные права на престол всех членов императорской фамилии;

Г. выборы нового императора дворянством.

20. Российский абсолютизм окончательно оформился в правление…

А. Петра I;

Б. Елизаветы Петровны;

В. Екатерины II;

Г. Павла I.

Проблемно-логические задания.
1. Имелись ли в России XVII В. Предпосылки формирования абсолютной монархии?

2. Можно ли считать, что к концу XVII В. Процесс формирования абсолютной монархии в России завершился?

3. В отечественной историографии сложилось два подхода к проблеме петровских преобразований. Одни ученые считают эти преобразования спонтанным явлением, объясняя их проведение субъективными взглядами Петра I, другие – видят в петровских реформах закономерное продолжение прежней политики. Какая точка зрения вам ближе? Аргументируйте свою позицию.

4. Многие исследователи считают, что внутренние преобразования в эпоху Петра I были обусловлены прежде всего необходимостью решения внешнеполитических задач. Согласны ли вы с такой позицией?

5. Какие преимущества давала абсолютная монархия России в XVIIIВ.?

6. Чем были обусловлены многочисленные социальные выступления в первой четверти XVIIIВ.?

7. Дайте оценку результативности внешней политики Петра I.

8. Укажите причины вступления России в эпоху дворцовых переворотов.
9. Почему попытки Верховного тайного совета ограничить абсолютную власть монарха в 1730 Г. не нашли поддержки у большей части дворянства?

10. Чем была обусловлена продворянская социальная политика самодержавия в эпоху дворцовых переворотов?

11. Насколько эффективной была внешняя политика России в эпоху дворцовых переворотов?

12. Некоторые исследователи считают участие России в Семилетней войне неудачным. Согласны ли вы с этой точкой зрения?

13. Можно ли считать политику просвещенного абсолютизма Екатерины II успешной?

14. Почему именно период правления Екатерины II стал «золотым веком» российского дворянства?

15. Закономерным ли было поражение крестьянской войны под предводительством Е.И.Пугачёва?

16. Уложенная комиссия не смогла выполнить «Наказ» Екатерины II и создать для России «идеальные» законы. Возможно ли было создание в России второй половины XVIII в. идеального законодательства устраивающего все слои общества?

17. Укажите причины, обеспечившие успех России в борьбе с Османской империей во второй половине XVIII в.?

18. Чем, с вашей точки зрения, объясняется непоследовательный характер внутренней и внешней политики Павла I?

19. Можно ли считать политику Павла I продолжением политики просвещенного абсолютизма?

20. Можно ли считать, что абсолютная монархия как форма государственного правления в России изжила себя к концу XVIII в.?

Тема 6. Основные тенденции социально-экономического и политического развития России в XIX веке.
1. Расположите в хронологическом порядке важнейшие мероприятия внутренней политики Александра I:

А. создание министерств;

Б. указ о вольных хлебопашцах;

В. введение конституции в царстве Польском;

Г. создание военных поселений.

2. Государственный совет, созданный в России в 1810 г., был:

А. высшим законодательным учреждением;

Б. высшим органом исполнительной власти;

В. высшим судебным учреждением;

Г. совещательным органом при императоре.
3. Соотнесите события внешней политики России начала XIX В. и даты:

А. заграничные походы русской армии
1) 1804-1813;

Б. русско-иранская война
2) 1806-1812;

В. русско-турецкая война
3) 1808-1809;

Г. русско-шведская война
4)  1813-1814.

4. Найдите правильное завершение фразы: «Священный союз монархов был создан в 1815 г. для…:

А. координации усилий европейских стран в борьбе с наполеоновской Францией;

Б. сохранения феодально-монархического устройства в государствах Европы и борьбы с революционным движением;

В. совместного решения восточного вопроса;

Г. раздела великими державами Европы на сферы влияния.

5. Соотнесите важнейшие реформы эпохи Николая I с именами чиновников, под руководством которых они осуществлялись:

А. С.С.Уваров
1) реформа государственной деревни;

Б. М.М.Сперанский
2) финансовая реформа;

В. Е.Ф. Канкрин
3) университетская реформа;

Г. П.Д.Киселев
4) кодификационная реформа.
6. Реформа государственной деревни 1837-1841 гг. предполагала:

А. передачу государственных крестьян в руки помещиков;

Б. перевод крепостных крестьян в разряд  государственных;

В. улучшение быта государственных крестьян;

Г. предоставление всем категориям сельского населения равных гражданских прав.  

7.Расположите данные сословия по мере повышения их социального 

статуса: 

А. крестьянство;

Б. почетные  граждане;

В. купечество;

Г. дворянство.

8. Найдите правильное утверждение:

А. Николай I был сторонником усиления личной роли монарха в государственном управлении;

Б. III отделение императорской канцелярии занималось кодификацией законов;

В. в николаевскую эпоху население имело равные возможности для получения образования;

Г. социальная политика Николая I была направлена на разрушение сословной структуры общества.
9. Промышленный переворот это:

А. ликвидация ремесленного производства и повсеместный переход к созданию крупных промышленных предприятий;

Б. превращение промышленности в основную отрасль народного хозяйства;

В. замена ручного труда на производстве машинным;

Г. смена руководства на крупных промышленных предприятиях.

10. Укажите признаки кризиса феодально-крепостнического хозяйства в первой половине XIX В.:

А. сохранение крестьянской общины;

Б. перевод барщинных крестьян на «месячину»;

В. рост задолженности помещичьих имений кредитным учреждениям;

Г. сохранение в отдельных районах подсечно-огневой системы земледелия;

Д. расширение посевов технических культур.

11.Укажите причины отмены крепостного права в России:

А. экономическое отставание России от ведущих европейских держав;

Б. стремление помещиков избавиться от опеки над крепостными крестьянами;

В. военные поражения, создававшие угрозу национальным интересам;

Г. требования европейских держав после окончания Крымской войны;

Д. изменения в государственном устройстве, несовместимые с сохранением феодальных отношений.

12.«Отрезки» это…:
А. помещичьи земли, переходившие к крестьянам после отмены крепостного права;

Б. земли, отобранные помещиками у крестьян после освобождения от крепостной зависимости;

В. наделы, получаемые крестьянами из общинных земель;

Г. земли, предоставляемые крестьянам вышедшим из общины.

13.В сферу деятельности земских учреждений, созданных в ходе реформы 1864Г., входили:

А. хозяйственные вопросы местного значения;

Б. судебные и полицейские функции на местах;

В. вопросы местного законодательства;

Г. все административные функции в масштабе уездов и губерний.

14. Судебная реформа 1864 г. создала новую систему судопроизводства. Распределите судебные учреждения 1860-х – 1870-х Г.Г. по степени возрастания их полномочий:
А. окружной суд;

Б. мировой суд;

В. сенат;

Г. судебная палата.
15. Найдите правильное завершение фразы: «Контрреформы Александра III…:
А. были направлены на возврат к крепостническим порядкам в России;

Б. уничтожили все либеральные нововведения прежнего правления;

В. не внесли существенных изменений в общественную жизнь;

Г. ограничили либеральные принципы, введенные реформами Александра II.

16. Укажите, когда Россия окончательно добилась отмены статей о нейтрализации Черного моря:
А. после франко-прусской войны 1870-1871 гг.;

Б. после создания Союза трех императоров в 1873 г.;

В. после русско-турецкой войны 1877- 1878 гг.;

Г. после создания русско-французского союза в 1891-1893 гг.
17. «Отработки» это:
А. обработка земли помещика крестьянами своим инвентарем;

Б. использование помещиком вольнонаемного труда крестьян-батраков;

В. феодальные повинности временнообязанных  крестьян;

Г. уход крестьян на заработки в городе.
18. Какой из промышленных районов России развивался наиболее быстрыми темпами во второй половине XIX в.:

А. уральский;

Б. северо-западный;

В. центральный;

Г. южный.

19. К числу экономических мероприятий, проведенных при  непосредственном участии С.Ю.Витте в конце XIX в., не относится:

А. денежная реформа;

Б. введение винной монополии;

В. налоговая реформа;

Г. введение новых таможенных тарифов.
20. К числу идеологов революционного народничества не относится:

А. М.А. Бакунин;

Б. П.Л. Лавров;

В. П.Н. Ткачев;

Г. Н.К. Михайловский.

Проблемно-логические задания.
1. Имелись ли в России в первой четверти XIX В. объективные условия для проведения либеральных преобразований?

2. Укажите причины, обусловившие переход Александра I  к реакционной политике.
3. Император Николай I следующим образом сформулировал свое отношение к вопросу отмены крепостного права: « Нет сомнения, что крепостное право в нынешнем его положении у нас есть зло… но прикасаться к нему теперь было бы делом ещё более губительным». Согласны ли вы с мнением императора? Аргументируйте свою точку зрения.

4. В чем принципиальное отличие реформаторской деятельности императоров Александра I и Николая I?

5. Почему именно дворянство выступило главным противником реформы государственной деревни 1837-1841 гг.?

6. Почему Россия не смогла добиться успеха в решении восточного вопроса в первой половине XIX в.?

7. Можно ли считать славянофилов и западников представителями одного направления в общественном движении?

8. Почему именно первая половина XIX в. стала периодом становления общественного движения в России? 

9. Чем объясняются принципиальные различия программных документов Северного и Южного обществ декабристов?

10. П.А. Зайончковский, исследовавший социально-экономическое развитие России в первой половине XIX В., считал, что несмотря на кризис феодально-крепостнической системы, полного застоя и упадка в экономической сфере не было и прогрессивное развитие продолжалось. Согласны ли вы с мнением историка?

11. Укажите, чем было вызвано стремление правительства Александра II привлечь дворянство к реализации и разработке реформы 1861 г.?

12. Возможен ли  был более радикальный характер реформы 1861 г.?

13. Могут ли, с вашей точки зрения, либеральные преобразования 1860-х -  1870-х гг. называться Великими реформами?

14. Согласны ли вы с утверждением, что либеральные реформы 1860-х – 1870-х гг. спровоцировали политический кризис второй половины 1870-х гг. XIX в.?

15. Существует мнение, что контрреформы Александра III были необходимы для того, чтобы дать возможность российскому обществу адаптироваться к новым условиям жизни. Согласны ли вы с такой точкой зрения? Аргументируйте свою позицию.

16. Насколько реалистичны были идеи революционных народников?

17. Можно ли считать, что Россия в конце XIX в. вступила в период индустриализации?

18. Сформулируйте основные противоречия, существовавшие в социальном развитии России в конце XIX в.
19. Можно ли считать политику России в Средней Азии и на Дальнем Востоке во второй половине XIX в. колониальной?

20. Некоторые исследователи считают русско-французский союз 1891-1893 гг. началом цепи трагических ошибок во внешней политике, которые привели к неудачной для России первой мировой войне. Согласны ли вы с такой точкой зрения?

Тема 7. Общественная мысль и особенности общественного движения России в XIX В.
1. Какое событие произошло 14 декабря 1825 г.?

А. убийство Александра II народовольцами;

Б. первая в истории России забастовка рабочих;

В. выступление декабристов;

Г. образование Северного общества.
2. В 1809 г. проект реформ государственного управления, основанный на принципе разделения властей и предусматривавший создание Государственной думы, составил  по поручению Александра I:

А. Н.М. Карамзин;

Б. М.М. Сперанский;

В. А.А. Аракчеев;

Г. Н.Н. Новосильцев.
3. Конституционный проект Н.М. Муравьева предусматривал:

А. установление республиканского строя;

Б. утверждение в России новой династии;

В. переход к конституционной монархии;

Г. установление олигархического правления.

4. Какие из перечисленных ниже событий относились к движению декабристов?

А. выступление на Сенатской площади;

Б. «хождение в народ»;

В. основание «Вольной русской типографии»;

Г. деятельность Северного общества;

Д. выработка программных документов «Русская правда» и «Конституция»;

5. В 1818 г. подготовить проект российской конституции Александр I поручил:

А. М.М. Сперанскому;

Б. Н.Н. Новосильцеву;

В. П.Д. Киселеву;

Г. великому князю Николаю Павловичу.

6. «Русская правда» П.И. Пестеля предусматривала:

А. полное уничтожение крепостного права;

Б. ликвидацию личной зависимости крестьян от помещиков при сохранении поземельной зависимости;

В. поэтапное уничтожение крепостного права в течение 50 лет;

Г. сохранение помещичьего землевладения.

7. Одним из руководителей Северного общества декабристов, поэтом,  издателем альманаха «Северная звезда» был:

А. П.Я. Чаадаев;

Б. К.Ф. Рылеев;

В. Н.И. Новиков;

Г. А. Н. Радищев.
8. Утвердившаяся в правление Николая 1 в качестве государственной  идеологии «теория официальной народности» основывалась на положении:

А. «сила власти – царю, сила мнения – народу»;

Б. «Москва – третий Рим, а четвертому не бывать»;

В. «православие, самодержавие, народность»;

Г.  «за веру, царя и Отечество».

9. Автором «Философического письма», с публикации которого (1836 г., журнал «Телескоп») начинается оформление идейных течений западников и славянофилов, был:

А. П.В. Киреевский;

Б. В.Г. Белинский;

В. Н.Г. Чернышевский;

Г. П.Я. Чаадаев;

Д. К.С. Аксаков 

10. В общественном движении 1830-х – 1840-х гг. к консервативно - охранительному направлению относились:

А. А.С. Хомяков, П.В. Киреевский;

Б. К.Д. Кавелин, Т.Н. Грановский;

В. С.С. Уваров, В.Ф. Булгарин;

Г. А.И. Герцен; Н.П. Огарев.
11. Славянофильство – это:

А. религиозное течение;

Б. теория «русского социализма»;

В. учение о превосходстве славянских народов;

Г. теория особого, самобытного пути исторического развития России.

12. Автором теории «официальной народности» был………

13. За социальный переворот и достижение социалистического общества на основе крестьянской общины выступали:

А. декабристы;

Б. славянофилы;

В. западники;

Г. народники;

Д. петрашевцы.

14. «Русская правда» – программный документ:

А. кружка Н.В. Станкевича;

Б. славянофилов;

В. кружка М.В. Буташевича-Петрашевского;

Г. Южного общества декабристов.
15. Укажите даты деятельности кружка М.В. Буташевича-Петрашевского:

А. 1816 -1818 гг.;

Б. 1844 -1849 гг.;

В. 1862 -1864 гг.;

Г. 1876 – 1879 гг.
16. Организация, развернувшая в конце 1870-х – начале 1880-х гг. террор против высших должностных лиц и царя, называлась:

А. «Северный союз русских рабочих»;

Б.  «Народная воля»;

В. «Черный передел»;

Г. «Земля и воля».

17. Идеи о том, что революционер  для достижения высоких революционных целей может и должен использовать любые средства пропагандировал и проводил в жизнь  автор «Катехизиса революционера»:

А. П.Н. Ткачев;
Б. Н.Г. Чернышевский;

В. С.Г. Нечаев;

Г. А.И. Герцен;

Д. В.И. Ленин 

18. Соотнесите идейные и общественно – политические движения  и их представителей:

А. западники;

Б. славянофилы;

В. консерваторы;

Г. народники;

Д. социал – демократы.

1) Н.К. Михайловский, А.И. Желябов;

2) Г.В. Плеханов, В.И. Ленин;

3) К.Д. Кавелин, Б.Н. Чичерин;

4) М.Н. Катков, К.П. Победоносцев;

5) И.С. Аксаков, Ю.Ф. Самарин;

6) П.И. Пестель, К.Ф. Рылеев.
19. Событие, вдохновившее Ф.М. Достоевского на создание романа «Бесы»:

А. деятельность кружка М.В. Петрашевского;

Б. оправдание Веры Засулич судом присяжных;

В. деятельность организации С. Г. Нечаева («Народная расправа»);

Г. убийство народовольцами Александра II.

20. С именем М.В.Петрашевского связана деятельность: 

А. одного из тайных обществ декабристов в 1818 – 1821 гг.;

Б. кружка последователей социалистических идей в 1840-х гг.;

В. рабочих организаций 1870-х гг.;

Г. кружка славянофилов 1850-х гг.
21. А.И. Герцен и Н.П. Огарев были издателями газеты :

А. «Искра»;

Б. «Колокол»;

В. «Вперед»;

Г. «Набат».

22. Теоретик «пропагандистского» течения в революционном народничестве,  автор «Исторических писем»(1867 -1868 гг.), в которых обосновывалась идея долга интеллигенции перед народом и ставилась проблема «цены революции»:
А. В.О. Ключевский;

Б. П.Л. Лавров;

В. Т.Н. Грановский;

Г. П.Н. Ткачев;

Д. М.А. Бакунин.
23. Родоначальником теории «русского социализма», ставшей идеологической основой народничества, был…………

24. Теорию ликвидации революционным путем государства и замены его федерацией самоуправляющихся общин  обосновывал один из идеологов международного анархизма и «бунтарского»   течения в революционном народничестве  России:
А. П.Н. Ткачев;

Б. М.А. Бакунин;

В. П.Л. Лавров;

Г. Г.В. Плеханов;
Д. Н.К. Михайловский.
25. П.Н. Ткачев был:

А. основателем и теоретиком «заговорщического» течения в революционном народничестве России;

Б. теоретиком «бунтарского течения в революционном народничестве;

В. автором теории «официальной народности»;

Г. идеологом славянофильства.
26. В России во второй половине ХIХ в. людей, отрицавших традиции и ценности предшествующих поколений и современного им общества, называли:

А. диссидентами;

Б. еретиками;

В. нигилистами;

Г. раскольниками.

27. Общее во взглядах революционных и либеральных народников:

А. будущее России в развитии капитализма;

Б. признание развития капитализма в России регрессом;

В. Россия должна следовать западной модели цивилизационного развития;

Г. у России свой путь к социализму, и его основой будет крестьянская община.
28. Какое из указанных событий произошло позже всех остальных?:

А. «хождение в народ»;

Б. деятельность кружка петрашевцев;

В. выступление декабристов;

Г. создание петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса»;

Д. возникновение группы «Освобождение труда».

29. Народник, известный публицист, сторонник теории «малых дел»:

А. В.Г. Короленко;

Б. С.Н. Кривенко;
В. В.П. Воронцов;

Г. Н.К. Михайловский;

Д. Г.В. Плеханов.
30. Установите соответствие между названиями организаций и фамилиями их участников:

А. Северное общество;

Б. «Народная воля»;

В. «Черный передел»;

Г. «Союз борьбы за освобождение рабочего класса».

1) Н.М. Муравьев;

2) С.Л. Перовская;

3) В.И. Ленин;

4) Г.В. Плеханов;

5) Н.К.Михайловский.
31. Какие из перечисленных положений отражают взгляды «бунтарского» течения в революционно-народническом движении России?

А. всякое государство есть зло и должно быть уничтожено;

Б. основной   способ преобразования общества – реформы;

В. Россия придет к социализму через революцию и диктатуру пролетариата;

Г. необходимо идти в народ и организовывать всероссийский бунт как начало социальной революции;

Д. социализм в России возникнет на основе крестьянской общины;

Е. государство должно быть заменено федерацией самоуправляющихся общин.

Проблемно-логические задания.
1. Александр 1, объясняя невозможность полного осуществления проектов либеральных реформ, сказал: «Некем взять!» Что имел в виду император? Действительно ли так было? Попытайтесь обосновать иную точку зрения.

2. Декабристы называли себя «детьми 1812 года». Как Отечественная война 1812 г. повлияла на формирование их мировоззрения? Каковы в целом причины формирования движения декабристов?

3. В начале Х1ХВ. в России остро стоял вопрос о крепостном праве и проблема модернизации государственного строя. На основе сравнения основных программных документов декабристов («Русской правды» П.Пестеля и «Конституции» Н.Муравьева. Раскройте предлагаемые ими пути и способы решения этих вопросов. При этом попытайтесь определить степень соответствия проектов декабристов социально-политическим реалиям России первой четверти Х1Х в.
4.  Начало теоретического оформление идеологии консерватизма в России связывают с  «Запиской о древней и новой России» Н.М. Карамзина. Законченный вид  консервативно-охранительная идеология как государственная приобретает в теории «официальной народности» С.С. Уварова.  Раскройте содержание основных положений  идеологической формулы «Православие, Самодержавие, Народность».

5. Сравните взгляды славянофилов  и сторонников теории «официальной народности». Найдите общее. В чем вы видите их принципиальные расхождения? Что во взглядах славянофилов позволяет считать  их  либералами?

6. Характеризуя отношения западников и славянофилов, А.И. Герцен писал: «Да, мы были противниками их [славянофилов], но очень странными. У нас была одна любовь…- и мы, как Янус или как двуглавый орел, смотрели в разные стороны в то время, как сердце билось одно». Что имел в виду А.И.Герцен? Сравните взгляды западников и славянофилов на прошлое и будущее России. В чем вы видите их сходство и непримиримые расхождения?

7. Идеологической основой народничества  стала созданная А.И.Герценом и развитая Н.Г.Чернышевским  теория «русского социализма». В  чем вы видите  причины разработки Герценом  теории особого, отличного от Запада пути перехода России к социализму?  Охарактеризуйте основные положения теории «крестьянского социализма».

8. В 1860-х -1870-х гг. российский либерализм развивался преимущественно на фундаменте земского движения. Как это проявилось в практической деятельности либералов? Как формулировались основные задачи российского либерализма в этот период?

9. Исследователи истории российского либерализма отмечают, что в 1880-х -1890хгГ. в  его  развитии наступает новый этап, что находит выражение в программных требованиях либералов. Попытайтесь дать характеристику «нового либерализма». Что нового появилось в программе и практической деятельности российских либералов в конце Х1Х В.?

10. Сравните либеральное и революционное народничество .Покажите общую идеологическую основу и расхождения  в способах  и методах осуществления общественных преобразований. 

11. С середины 1870-х до начала 1880-х гг. в освободительном движении России доминирует революционное народничество. Его идеологами были М.А. Бакунин, П. Л. Лавров, П.Н. Ткачев. Выделите общие и специфические черты трех течений в революционном народничестве.
12. В 1880-х – 1890х гг.идет распространение марксизма в России, и расширяется деятельность марксистских кружков. Раскройте причины быстрого распространения марксизма  и  успехи социал-демократов в полемике с народниками.

13. В исторической науке общепринятым является вывод, что на рубеже Х1Х-ХХ вв. общественно-политические движения достигли такой степени зрелости – идеологической, политической, организационной, которая позволила им приступить к формированию политических партий. Подтвердите этот вывод конкретно-историческим материалом.

Тема 8. Россия в начале XX В.
1.Что из названного было характерно для экономического развития России в начале ХХ в.?

А. монополизация промышленности;

Б. начало промышленного переворота;

В. отсутствие иностранных инвестиций в экономику;

Г. начало железнодорожного строительства.
2.В начале ХХ в. Россия занимала первое место в мире по:

А. темпам прироста национального дохода;
Б. объему национального дохода;

В. производству промышленной продукции на душу населения;

Г. доле населения, проживающего в городах.

3. Какой из названных органов власти существовал в России в начале ХХ в. до революции 1905-1907 гг.?

А. Государственный совет;

Б. Государственная дума;

В. Учредительное собрание;

Г. Земский собор.

4. Общей чертой либерального и радикального движений начала ХХ в. было требование:

А. установление революционной диктатуры;

Б. отмена частной собственности на землю;

В. введение политических свобод;

Г. установление демократической республики.

5. Первая российская революция началась с:

А. убийства Г.Распутина;

Б. Ленского расстрела;

В. расстрела демонстрации рабочих к Зимнему дворцу;

Г. разгона Учредительного собрания.

6.Определите хронологическую последовательность событий в революции 1905-1907 гг.
А. восстание на броненосце «Потемкин»;

Б. декабрьское вооруженное восстание в Москве;

В. «Кровавое воскресенье»;

Г. Манифест 17 октября;

Д. Всероссийская Октябрьская политическая стачка;

Е. третьеиюньский государственный переворот.

7.Государственная дума возникла в ходе: 

А. Первой мировой войны;

Б. реформ С. Ю. Витте;

В. российской революции 1905-1907гГ.;

Г. реформ П.А. Столыпина.
8.Идея взять под контроль государственной власти рабочее движение, ограничив его борьбой за экономические интересы, принадлежала:

А. А.Х. Бенкендорфу;

Б. С.В. Зубатову;

В. С.Ю. Витте;

Г. К.П. Победоносцеву.
9. Открыто выступала за установление в России конституционного строя при сохранении монархии либеральная интеллигенция, группировавшаяся вокруг журнала «Освобождение», который редактировал:

А. П.Н. Милюков;

Б. П.Б. Струве;

В. В.М. Чернов;

Г. Г.В. Плеханов.
10.Забастовка на Путиловском заводе в январе 1905 г. находилась под контролем зубатовской организации «Собрание русских фабрично-заводских рабочих, которую возглавлял инициатор манифестации рабочих к Зимнему дворцу 9 января 1905 г.:

А. Е.Ф. Азеф;

Б. Г.А. Гапон;

В. Р.В. Малиновский;

Г. Г.А. Гершуни.
11. Соотнесите события и даты:

А. Второй съезд РСДРП;

Б. Ленский расстрел;

В. начало русско-японской войны;

Г. начало первой русской революции;

Д. роспуск II Государственной думы и изменение избирательного закона («третьеиюньский государственный переворот»).

Е. образование партии эсеров.
1)1907 г.;

2)1901 г.;

3) 1905 г.;

4) 1904 г.;

5) 1912 г.;

6) 1903 г.
12. Манифест 17 октября 1905 г. предусматривал:

А. ликвидацию помещичьего землевладения;

Б. создание законодательной Государственной думы и введение политических свобод;

В. ввести 8-часовой рабочий день для наемных рабочих;

Г. ликвидацию национального неравноправия народов России.

13.Постоянно заявляли о внеклассовом характере свой партии:

А. кадеты;

Б. октябристы;

В. анархисты;

Г.эсеры;

Д. социал-демократы.

14. Укажите, какие из перечисленных партий относились к группе либеральных:

А. партия социалистов – революционеров (эсеры);

Б. конституционно-демократическая партия (кадеты);

В. Союз 17 Октября (октябристы);

Г. РСДРП (социал-демократы);

Д. Союз русского народа (черносотенцы).

15. В программе «Союза русского народа» содержалось требование:

А. сохранение самодержавия;

Б. введение всеобщего избирательного права при выборах Государственной думы;

В. установление в России конституционной монархии;

Г. равноправие народов России.

16. Требование «социализации земли» содержалось в программе партии ...
17. Программа «социализации земли» предусматривала:

А. введение частной собственности на землю;

Б. передачу земли только крестьянам-земледельцам;

В. отмену частной собственности на землю, запрет ее купли-продажи и передачу земли крестьянам на принципах уравнительного землепользования;

Г. национализацию земли.

18. Установите соответствие между названиями политических партий и именами их лидеров:

А. кадеты;

Б. октябристы;
В. эсеры;

Г. меньшевики;

Д. большевики;

Е. черносотенцы.

1) В.М. Чернов;

2) П.Н. Милюков;

3) А.И. Гучков;

4) В.И. Ленин;

5) В.М. Пуришкевич;

6) Г.В. Плеханов;

7) П.А. Столыпин.
19. В начале ХХ в. социалистическое движение в России представляли:

А. эсеры;

Б. кадеты;

В. октябристы;

Г. социал-демократы;

Д. черносотенцы. 

20. Большинство депутатов  I Государственной думы по партийной принадлежности были …..

21. Первым председателем реформированного в соответствие с Манифестом 17 октября  1905 г. Совета министров стал:

А. П.А. Столыпин;

Б. И.Л. Горемыкин;

В. А.Г. Булыгин;

Г. С.Ю. Витте.
22. Председатель I Государственной думы С.А.Муромцев по партийной принадлежности был:

А. черносотенцем;

Б. кадетом;

В. октябристом;

Г. эсером;

Д. социал-демократом.

23. Пост председателя III Государственной думы последовательно занимали:

А. Н.А. Хомяков, А.И. Гучков, М.В. Родзянко;

Б. М.В. Родзянко, А.Ф. Керенский, А.И. Гучков;

В. Н.А. Хомяков, П.Н. Милюков, М.В. Родзянко.
24. Всероссийская политическая организация крестьян, созданная в 1905 г. в условиях революции, называлась:

А. Северное общество;

Б. Народный трудовой союз;

В. Вольные хлебопашцы;

Г. Всероссийский крестьянский союз.

25. Право отменять законопроекты, прошедшие Государственную думу, по указу от 20 февраля 1906 г., было предоставлено:

А. министру внутренних дел;

Б. Государственному совету;

В. Сенату;

Г. Совету министров.
26. «Разрушителем вековых устоев» и «узурпатором власти» считали П.А.Столыпина:

А. дворяне-помещики;

Б. крестьяне;

В. земские деятели;

Г. представители революционных партий.

27. В начале ХХ в. английская дипломатия стала искать пути сближения с Россией в связи с:

А. обострением обстановки на Ближнем Востоке;

Б. усилением Германии, взявшей курс на достижение военного превосходства и передел мира;

В. обострением проблемы Черноморских проливов;

Г. усилением США и Японии.

28. Первая для России война в ХХ в. (с Японией) началась с:

А. нападения японского флота на русскую эскадру в Порт-Артуре;

Б. поражения русской эскадры в Цусимском проливе;

В. нападения русских военных кораблей крейсера «Варяг» и канонерки «Кореец» на японские корабли в корейском порту Чемульпо;

Г. сражения на р. Шахэ.

29. Внешняя политика России в начале ХХ В. характеризовалась:

А. сближением с Францией и Англией;

Б. заключением военно-политического союза с Германией и Австро-Венгрией;

В. отказом от ранее заключенного военно-политического союза с Францией;

Г. проведением политики «свободы рук», то есть неучастия в коалициях.

30. По Портсмутскому миру 1905Г. Россия:

А. приобрела Крым;

Б. присоединила территорию Финляндии;

В. передала Японии Южный Сахалин;

Г. потеряла Камчатку и Курильские острова.
31.В августе 1907 г. в Петербурге был подписан договор между Россией и Англией, который создавал условия для о окончательного оформления Антанты. Соглашение разграничивало интересы Англии и России в:
А. Китае и Иране;

Б. Палестине и Тибете;

В. на Ближнем Востоке и в Афганистане;

Г. Иране, Афганистане и Тибете.
32. Правительство П.А. Столыпина в ходе аграрной реформы решало задачу создания слоя крепких единоличных крестьянских хозяйств как социальной опоры самодержавия путем:

А. национализации земли и передачи ее в пользование крестьянству;

Б. разрушения общины и превращения крестьянских наделов в полную собственность крестьян;

В. конфискации части помещичьих земель и продажу их крестьянам;

Г. передачи земель в распоряжение земств.
33. Формула «сначала успокоение, а потом реформы» принадлежала:

А. Николаю II;

Б. С.Ю. Витте;

В. П.А. Столыпину;

Г. В.К. Плеве.
34. Одной из главных причин роспуска II Государственной думы стало недовольство царя и правительства позицией Думы по вопросу:

А. национальному;

Б. аграрному;

В. рабочему;

Г. о военном бюджете.
35. Определите основные направления в осуществлении столыпинской аграрной реформы:

А. организация переселенческого движения;

Б. поощрение создания отрубов и хуторов;

В. поддержка общинного землевладения;

Г. секуляризация монастырских и церковных земель;

Д. поощрение деятельности Крестьянского поземельного банка;

Е. частичная конфискация помещичьих земель и их передача крестьянству.

35. Избирательный закон от 3 июня 1907 г. коренным образом перераспределял число выборщиков в пользу:
А. помещиков и буржуазии;

Б. крестьян и казачества;

В. рабочих и крестьян;

Г. городского населения.

36. Главными подстрекателями и виновником революции 1905-1907 гг., поставившей страну на край национальной катастрофы, авторы сборника «Вехи» (1909 г.) считали:

А. масонов;

Б. социал-демократов;

В. русскую интеллигенцию;

Г. анархистов.
Проблемно-логические задания.
1. В ходе Всероссийской переписи населения 1897 г. Николай II в переписной анкете в графе «род занятий» написал: «хозяин  земли Русской». Что имел в виду Николай II? При ответе на данный вопрос дайте характеристику государственного строя России в начале ХХ в. Обоснуйте необходимость его модернизации.

2. Раскройте особенности формирования политических партий в России по сравнению с Западом. Объясните их.

3. Почему в России политические партии радикального направления (революционные социалистические) сложились раньше, чем партии либеральные и консервативно-монархические? Как отразилась эта особенность на социально-политической истории России начала ХХ в.?

4. Дайте характеристику моделей общественного развития России, которые предлагались идеологами консервативно-монархических, либеральных и социалистических партий в начале ХХ в.
5. «Чтобы удержать революцию, нам нужна маленькая победоносная война». Эта фраза принадлежит министру внутренних дел В.К. Плеве. Как вы думаете, что побудило его к такому высказыванию? Какая конкретно-историческая ситуация в России начала ХХ в. отражена в этих словах? Попытайтесь обосновать вывод о том,  что русско-японская война вопреки замыслам ее инициаторов способствовала нарастанию революционного кризиса в России. 

6. Что такое «полицейский социализм», «зубатовщина»?  Раскройте содержание данного исторического явления.

7. Сравните программы экономической модернизации России С.Ю. Витте и П.А. Столыпина. Какие выводы вытекают из сравнения?

8. Сопоставьте цели, программные установки и деятельность партий, возглавлявших основные политические силы в революции 1905-1907 гг.
9. С Манифестом  «Об усовершенствовании государственного порядка» (17 октября 1905 г.) ряд историков связывает осуществление перехода от самодержавной формы правления России к конституционной монархии. Произошло или нет обновление российской государственности на основе манифеста 17 октября? Попытайтесь обосновать обе альтернативные точки зрения.

10. Сравните программные положения основных политических партий России по аграрному вопросу.

11. В начале 1906 г. проходили выборы в 1 Государственную думу.  Крайне левые политические партии  (социал-демократы большевики и эсеры) бойкотировали выборы. Объясните, чем определялась подобная тактика?

12. Сравните программные положения  основных политических партий России по вопросу о государственном строе России.

13. Раскройте цели, содержание и итоги столыпинской аграрной реформы. 

14. Дайте характеристику третьеиюньской политической системы. Раскройте механизм действия в III и IY Государственных думах «октябристского маятника».

15. В отечественной исторической науке  утвердился вывод о том, что одним из существенных итогов революции1905-1907гГ. явилось рождение российского парламентаризма. По вашему мнению, была ли Государственная дума парламентом европейского типа? Ответ аргументируйте. 

16. По словам Н.А. Бердяева, «в России в начале ХХ столетия был настоящий культурный ренессанс». Дайте объяснение этому феномену и покажите, в чем конкретно он проявился.

Тема 9. Россия в условиях Первой мировой войны и общенационального кризиса.
1. Укажите название политического объединения либералов в IV Государственной думе:

А. Демократическая группа;

Б. Народный блок;

В. Фракция демократического единства;

Г. Прогрессивный блок 

2. Выделите задачи России в первой мировой войне:

А. освободить балканские народы от османского ига, подчинить Ближний Восток;

Б. разделить сферы влияния с Австро-Венгрией в Сербии и Черногории, освободить Галицию и Восточную Польшу;

В. добиться контроля за черноморскими проливами, упрочить позиции на Балканах и захватить Константинополь.

3. В записке бывшего министра внутренних дел, члена Государственного совета, адресованной Николаю II, обращалось внимание на противоречивость альянса России и Антанты и маловероятность победы России, учитывая военное и промышленное превосходство Германии. Укажите имя этого политика:
А. П.Н.Дурново;

Б. С.Ю.Витте;

В. П.А.Столыпин;

Г. Б.В.Штюрмер.

4. В день объявления Войны Германией  России:

А. состоялись массовые антивоенные демонстрации в городах западной части страны;

Б. вспыхнули волнения в  армейских гарнизонах Риги, Одессы, Вильно и Варшавы;

В. была проведена патриотическая манифестация в Санкт-Петербурге.
5. Соотнесите  даты и события:

А. 1914 г.
1. Брусиловский прорыв;

Б. 1915 г.
2. Потеря Россией Польши, части Прибалтики,  Западной Белоруссии и Западной Украины;

В. 1916 г.
3. Брестский мирный договор;

Г. 1918 г.
4. Поражение корпуса генерала А.В. Самсонова.
6. Военно-промышленные комитеты были созданы для:
А. подчинения военному и морскому министерствам предприятий военно-промышленного комплекса;

Б. регулирования распределением займов, поступавших для развития  военной промышленности;

В. руководства военно-экономической стабилизацией тыла.
7. Для централизации военных поставок промышленных предприятий был образован:
А. Совет «ответственного министерства»;

Б. Земский и городской союз;

В. Союз национальных промышленников.
8.Приказ № 1  Совета рабочих и солдатских депутатов :

А. провозглашал создание Временного правительства;

Б. упразднял Государственную думу и Государственный совет;

В. вводил военное положение в Петрограде;

Г. передавал власть в воинских частях выборным солдатским комитетем.

9. В состав Временного правительства вошли:

А. В.М. Чернов, В.В. Шульгин, Л.Г. Корнилов;

Б. Л.Д. Троцкий, Г.В. Чичерин, М.М. Володарский;

В. Г.Е. Львов, А.И. Гучков, П.Н. МилюкоВ.
10. Какая из политических партий России после победы Февральской революции высказывалась за установление демократической парламентской республики, сохранение территориальной целостности страны, предоставление национальным районам автономии и продолжение войны:

А. кадеты;

Б. октябристы;

В. большевики;

Г. черносотенцы.

11. Какие из положений легли в основу «Апрельских тезисов» В.И.Ленина?

А. реализация права наций на сомоопределение вплоть до отделения;

Б. ведение революционной войны с германским милитаризмом;

В. национализация всех банков страны и создание Государственного банка;

Г отказ от созыва Учредительного собрания;

Д. национализация всей промышленности;

Е заключение мира без аннексий и контрибуций;

Ж. отказ от любой поддержки Временного правительства.
12. Программа действий генерала Л.Г.Корнилова предусматривала:

А. запрет на распространение большевистских газет в армии;

Б. роспуск солдатских комитетов;

В. переход власти от Временного правительства к Военному совету;

Г. аресты «подрывных» элементов в армии;

Д. перенос выборов в Учредительное собрание  до окончания войны;

Е. введение смертной казни на фронте и военно-полевых судов.
13. Россия была провозглашена республикой:

А. I Всероссийским съездом Советов;

Б. решением Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета в августе 1917 г.;
В. Декретом Временного правительства от 1 сентября 1917 г.;

Г. решением II Всероссийского съезда Советов в октябре 1917 г..

14. Преждевременность вооружённого восстания в Петрограде и необходимость сосредоточить борьбу за усиление влияния большевиков в будущем Учредительном собрании разделялась:

А. Л.Д.Троцким;

Б. М.И.Калининым;

В. И.В.Сталиным;

Г. Г.Е.Зиновьевым.

15. Председателем Учредительного собрания был избран:

А. М.И.Калинин;

Б. В.М.Чернов;

В. Я.М.Свердлов;

Г. В.И.Ленин.  

16. Согласно Декрету о власти был образован Совет народных комиссаров, в состав которого вошли:

А. Л.Б.Каменев, Г.Е.Зиновьев, М.М.Володарский;

Б. А.М.Коллонтай, А.В.Луначарский, Л.Д.Троцкий;

В. М.А.Спиридонова, Я.М.Свердлов, C.М. Киров.
17. Причина роспуска Учредительного собрания:

А. намерение большинства его состава упразднить Совет народных комиссаров;

Б. организация рядом членов Учредительного собрания антисоветских подпольных организаций в Петрограде;

В. отказ большинства депутатов утвердить «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа».

18. Соотнесите даты и события:

1.10 Ноября 1917 г.
А. создание ВЧК;

2. 20 декабря 1917 г.
Б. принятие «Декларации прав народов России»
3. 7 января 1918 г.
В. принятие Конституции РСФСР 

4. 10 июля 1918 г.
Г. роспуск Учредительного собрания

5. 2 ноября 1917 г.
Д. создание рабоче-крестьянской милиции.

19. Выделите основные элементы политики «военного коммунизма»:

А. господство однопартийной политической системы;

Б. национализация промышленности;

В. создание массовой сети начальных военных учебных заведений;

Г. поощрение кредитной кооперации в городах;

Д. уравнительная система оплаты труда;

Е. введение всеобщей трудовой повинности.

20. Предсе6дателем Революционного Военного Совета Республики со 2 сентября 1918 г. стал:

А. В.И.Ленин;

Б. И.В.Сталин;

В. Л.Д.Троцкий;

Г. М.Н.Тухачевский.

21. Видными деятелями белого движения являлись:

А. А.А.Брусилов,  И.И.Вацетис, В.К.Блюхер;

Б. М.В.Алексеев, Е.К.Миллер, В.О.Каппель;

В. В.М.Чернов, И.П.Уборевич, Н.И.Махно.

22. Комуч – это:

А. комиссия по учреждению проекта Конституции РСФСР 1918 года;

Б. комиссия по улучшению быта учителей и учащихся при Наркомпросе РСФСР;

В. Комитет членов Учредительного собрания.

23. Наибольшую угрозу для советской власти в мае-ноябре 1920 Г. составляли войска:

А. генерала А.И.Деникина;

Б. адмирала А.В.Колчака;

В. генерала П.Н.Врангеля;

Г. генерала Н.Н.Юденича.
24. Согласно Рижскому мирному договору 1920 г.:

А. Советская Россия установила дипломатические отношения с прибалтийскими государствами и признала их территориальную целостность;

Б. Польше передавались земли Западной Украины и Западной Белоруссии и  выплачивалась контрибуция;

В. Польша признавала территориальную целостность Советской России и право совместного управления рядом западноукраинских земель.

25. Дальневосточная республика – 

А. независимое государство во главе с казачьим атаманом Г.М.Семёновым;

Б. марионеточное государство, зависимое от правительства Маньчжурии;

В. буферное государство, созданное с целью приостановить  японскую экспансию на Дальнем Востоке.
26. Крестьянское восстание в Тамбовской губернии в 1920 г. возглавил:

А. Ф.К.Миронов:

Б. Н.И.Махно;

В. А.С.Антонов;

Г. Н.А.Щорс.

27. Выделите причины победы большевиков в гражданской войне:

А. отстаивание ими национальных интересов страны;

Б. поддержка со стороны коммунистических партий Китая, Ирана и Финляндии;

В. помощь рабочих стран Западной Европы и США;

Г. наличие Красной Армии;

Д. создание единого военного лагеря;

Е. финансовая помощь Коминтерна.
Проблемно-логические задания.
1. По мнению историка М.М.Карповича, первая мировая война «застигла Россию в самое неудачное время…» Как вы думаете, что имел в виду исследователь?

2.Можно ли утверждать, что Николай II предпринимал меры с целью избежать втягивание страны в мировой конфликт? Приведите конкретные факты.

3. Русский военный историк А.А.Керсновский указывал, что «осенью 1914 г. для Германии выявилась невозможность скорого решения войны на Западе, осенью 1915 г. то же пришлось констатировать и на Востоке». Объясните, какие события на театрах военных действий обусловили этот вывод?

4. 23 августа 1915 г. Николаем II был смещён  с поста Верховного Главнокомандующего великий князь Николай Николаевич. Его функции император взял на себя. Чем было вызвано это решение? Насколько была эффективна деятельность императора на этом посту?

5. Незадолго до событий февраля 1917 г. Председатель Государственной думы М.В.Родзянко в разговоре с Николаем II отмечал: «Яс предупреждаю, что не пройдёт трёх недель, как вспыхнет революция, которая сметёт вас, и вы уже не будете царствовать… Революция неизбежна». Какими доводами мог руководствоваться М.В.Родзянко, высказывая столь категоричную точку зрения?

6. После свержения самодержавия в России установилось так называемое двоевластие. Как вы полагаете, какие аргументы могли приводить лидеры партий эсеров и меньшевиков, получившие большинство голосов на выборах в советы, предпочитая поддерживать Временное правительство и не желая передачи власти советам?

7. Партии эсеров и меньшевиков отстаивали «третий путь» развития России, несовместимый с политикой большевиков и линией белого движения. Охарактеризуйте содержательную часть «третьего пути» и его последствия.

8. Важной силой в гражданской войне являлось повстанческое движение во главе с Н.И.Махно,  называвшим себя крестьянским вождём. В чём проявились характерные черты этого движения и каковы были причины его поражения? 

9. Оценивая политику продразвёрстки в 1919 г., В.И.Ленин писал: «… Тот крестьянин, который продал из-под полы 40 миллионов пудов хлеба по цене вдесятеро более высокой, чем государственная, надувая государство, вот этот крестьянин есть спекулянт, союзник капиталиста, есть враг рабочего, есть эксплуататор». Прокомментируйте это заявление, принимая во внимание  экономическое положение страны и учитывая то обстоятельство, что «твёрдые цены», установленные государством на крестьянский хлеб, составляли 1% от вольных цен.

10. Политика «раказачивания» на Дону весной 1919 г. обусловила массовое уничтожение части казачества, запрет носить казачью форму и признавать само слово « казак«. Чем была вызвана проявленная жестокость по отношению к казачеству?

11. До недавнего времени в научной литературе утверждалось, что красный террор был ответом на белый террор. Каково ваше мнение? Приведите соответствующую аргументацию.

Тема 10. Социально-экономическое и политическое развитие страны в 1920-е гг.
1. Укажите особенности новой экономической политики:

А. разрешение открывать арендованные мелкие и средние предприятия;

Б. введение свободы внешней торговли;

В. открытие отделений международных банков;

Г. введение продовольственного налога;

Д. прекращение трудовых мобилизаций;

Е. введение всеобщего, прямого,  равного и тайного голосования;

Ж. замена натурального вознаграждения денежной оплатой.

2. Укажите причину кризиса, охватившего страну в 1920-1921 гг.:

А. рост влияния партий эсеров и меньшевиков;

Б. поддержка западноевропейскими странами политической оппозиции;

В. недовольство политикой «военного коммунизма»;

Г. ликвидация комитетов деревенской бедноты.

3. Причина восстания в Кронштадте – несогласие с:

А.  политика продразвёрстки;

Б. введение новой экономической политики;

В. привлечение военных специалистов на балтийский флот;

4. Ранее других произошло следующее событие:

А. переименование ВЧК в ГПУ;

Б. достижение довоенного уровня по основным видам промышленной продукции;

В. «кризис цен».

5. План «автономизации» предусматривал:

А. включение в состав СССР Дальневосточной республики;

Б. включение в состав РСФСР Украины, Белоруссии, Закавказских республик;

В. включение в состав РСФСР Мордовии, Татарии и Туркестана;.

6. Декларация и Договор об образовании СССР были утверждены в:

А. ноябре 1921 г.;

Б. марте 1922 г.:

В. декабре 1922 г.
7. Укажите соответствие между элементами левого и правого столбцов:

1)Участие в Генуэзской конференции
А. В.Р.Менжинский.

2) Руководство ОГПУ
Б. Л.Д.Троцкий..

3) Руководство Реввоенсоветом Республики
В. Г.Е.Зиновьев.
4) Руководство Коминтерном
Г. Г.В.Чичерин.

8. В 1920-х  гг. группировка в правящей партии, критиковавшая курс И.В.Сталина и его сторонников, называлась:

А. «объединенная оппозиция»;

Б. «демократическая оппозиция»;

В.«революционная оппозиция».

9. Высшим законодательным органом власти в 1920-х гг. являлся:

А. Совет народных комиссаров;

Б. Центральный исполнительный комитет;

В. Верховный совет.

10. В 1923 г. Коминтерн поддерживал революционное восстание в:

А. Венгрии и Польше;

Б. Югославии и Греции;

В. Испании и Италии;

Г. Болгарии и Германии.

11. Соотнесите даты и события:

1) 1922 г.
А. ультиматум лорда Керзона;

2) 1923 г.
Б. пакт Бриана-Келлога; 

3) 1927 г.
В. разрыв дипломатических отношений с
Великобританией:

4) 1928 г.
Г. Генуэзская конференция.

12. Полоса дипломатического признания СССР в 1924-1925 гг. была обусловлена:

А. приходом к власти в западноевропейских странах правосоциалистических партий;

Б. укреплением военного потенциала СССР;

В. влиянием общественного мнения;

Г. экономическими интересами деловых кругов;

Д. ростом численности фракций коммунистов в парламентах этих стран 

13. Укажите фамилию советского полпреда, причастного к убийству Николая II и его семьи, и ставшего жертвой террористического акта в Варшаве:

А. Ф.И.Голощёкин;

Б. Я.М.Юровский;

В. А.Г.Белобородов;

Г. П.Л.Войков.
14. Главная идея «нового курса», предложенного Л.Д.Троцким:

А. поддержка действий коммунистов по организации вооружённых восстаний в странах Европы;

Б. проведение открытой партийной дискуссии в партии;

В. отстранение от власти сторонников И.В.Сталина.
15. В период внутрипартийной борьбы в 1925 г. советская экономика была определена как госкапиталистическая и была подвергнута резкой критике партийно-государственная номенклатура:

А. В.М.Молотовым;

Б. С.М.Кировым;

В. Л.Б.Каменевым.

16. Укажите соответствие между датами и событиями:

1) 1922 г.
А. конфликт на КВЖД;
2) 1924 г.
Б. установление дипломатических отношений с Англией; 

3) 1925 г.
В. установление дипломатических отношений с Японией;

4) 1929 г.
Г. договор с Германией в Рапалло.

17. «Новая оппозиция» считала, что:

А. советская экономика является не социалистической , а госкапиталистической и все более интегрируется в мировое хозяйство;

Б. необходима поддержка зажиточных хозяйств для укрепления аграрного сектора;

В. построение социализма возможно в отдельно взятой стране.
18. С заявлением о необходимости «сверхналога2 на крестьянство для сохранения и увеличения высоких темпов развития индкустрии в 1928 г. выступил:

А. С.М.Буденный;

Б. Н.И.Бухарин;

В. И.В.Сталин;

Г. М.И.Калинин.

19. Тезис об обострении клоассовой борьбы по мере продвижения к социализму был выдвинут:

А. Ф.Э.Дзержинским;

Б. И.В.Сталиным;

В. В.Р.Менжинским;

Г. К.Е.Ворошиловым.

20. Переход к планово-распределительной системе управления в связи с принятием пятилетнего плана развития народного хозяйства был провозглашён на:

А. Конгрессе Коминтерна в 1925 г.;

Б. Четырнадцатом съезде партии в 1925 г.;

В. Пятнадцатом съезде партии в 1925 г.;

Г. Шестнадцатом съезде партии в 1930 г.
21. Курс на индустриализацию был выдвинут в:

А. 1921 г.;

Б. 1923 г.;

В. 1925 г.
22. Источники финансирования индустриализации:

А. денежная эмиссия;

Б. кредиты стран Западной Европы;

В. «перекачка» средств  из сельского хозяйства;

Г. перераспределение национального дохода в пользу тяжёлой промышленности;

Д. экспорт  зерна;

Е. доходы от концессий в Китае и Иране.
23. Соотнесите события:

1) Генгуэзская конференция
А. требование ограничить влияние СССР на Ближнем и Среднем Востоке;
2) Ультиматум Керзона 
Б. отказ от войны как средства решения международных споров;
3) Пакт Бриана-Келлога.
В. требование компенсировать долги царского и Временного правительств

Проблемно-логические задания.

1. В.И.Ленин в «Письме к съезду» предложил обдумать свое предложение о снятии. В.Сталина с поста генерального секретаря ЦК РКП(Б). Какими доводами руководствовался В.И.Ленин и почему его предложение было отвергнуто?

2. По мнению В.И.Ленина, кронштадтское восстание – это «мелкобуржуазная контрреволюция», «несомненно опаснее Деникина, Юденича и Колчака, вместе взятых». На чём был основан этот вывод?

3. В сборнике статей «Смена вех» находившийся в эмиграции Н.В.Устрялов утверждал, что поражение белого движения означало, что большевики «являются единственной истинно русской национальной силой». Как вы понимаете смысл этого высказывания?

4. Для нэповской модели экономики характерны серьёзные кризисы: сбыта, товарный, хлебозаготовительный.   . В литературе их появление связывают с противоречиями нэповской модели экономики. Укажите эти противоречия.

5. М.И.Калинин в одном из своих выступлений отмечал, что « сегодня четыре самостоятельных республики  заложили фундамент. Я уверен, что успех начатого нами дела обеспечен». О каком событии и каких республиках идёт речь? Какие предпосылки для «фундамента» существовали?

6. В сентябре 1927 г. Л.Д.Троцкий в выступлении перед руководством Коминтерна заявил: «Режим Сталина потрясает партию односторонними дискуссиями… партия не выходит из состояния дискуссионной лихорадки…» По каким вопросам шли упоминаемые дискуссии? Каковы их итоги?

7. В большевистской партии существовали два подхода в решении вопроса о поисках средств для развития промышленности. Один из них принадлежал Е.А.Преображенскому, другой – Н.И.Бухарину.. Какой подход вы считаете наиболее реалистичным? Объясните свою точку  зрения.

8. Нэп создавал почву для сотрудничества политических партий социалистической ориентации. Однако В.И.Ленин так представлял линию правящей партии:» По отношению к меньшевикам и эсерам есть одна тактика- тактика беспощадной борьбы». Чем объясняется непримиримость большевистского руководства?

9. К концу 1920-х гг. изменились концептуальные основы внешней политики СССР. Идея близкой мировой революции была заменена лозунгом «СССР - осаждённая крепость». Приведите конкретные факты, объясняющие изменения внешнеполитической ориентации советского руководства.
Тема 11. Курс на строительство социализма и его последствия (конец 1920-х – 1930 – е гг.)

1. Проводившаяся в 1920-1930-е гг. в СССР культурная революция предусматривала:

А. поддержку всех направлений и стилей в литературе и искусстве;
Б. ликвидацию неграмотности населения;
В. русификацию национальной интеллигенции;
Г. утверждение идеологии плюрализма в науке, образовании, культуре.
2. СССР был принят в Лигу Наций в качестве постоянного члена в:

А. 1930 г.;
Б. 1934 г.;
В. 1937 г.;
Г. 1941 г.
3. Коллективизация началась в:

А. 1920 г.;
Б. 1917 г.;
В. 1924 г.;
Г. 1929 г.
4. Проводившаяся в 1920-1930-е гг. в СССР культурная революция  не предусматривала:

А. поддержку всех направлений и стилей в литературе и искусстве;
Б. ликвидацию неграмотности населения;
В. формирование новой советской интеллигенции;
Г. утверждение марксистской идеологии в науке, образовании, культуре.
5. Крупнейшие стройки первой пятилетки:
А. Челябинский тракторный завод;
Б. Турксиб;
В. Днепрогэс;
Г. Сталинградский тракторный завод;
Д. Магнитогорский металлургический комбинат.
6. Установите соответствие:
1) итоги индустриализации;
2) итоги коллективизации.
А. развитие военно-промышленного комплекса;
Б. ликвидация частнособственнических крестьянских хозяйств;
В. отставание в развитии легкой  промышленности;
Г. обобществление средств производства;
Д. первое место в Европе и второе  в мире по объему промышлен​ного производства;
Е. «раскулачивание» почти 15% крестьянства;
Ж. широкое привлечение зарубежного опыта.
7. Народным комиссаром иностранных дел в 1930-е гг. яв​лялся:
А. Г. В. Чичерин;
Б. В. М. Молотов;
В. Л. Д. Троцкий;
Г. М. М. Литвинов.
8. Советский Союз в 1934 г. вступил в международную организацию:
А. Коминтерна
Б. Лигу Наций
В. Объединенных Наций
Г. кооперативное общество по торговле с Англией (АРКОС)
9. Под руководством Г.Димитрова Коминтерн решал главную задачу:
А. организация сотрудничества с социал-демократами, либералами в борьбе с фашизмом;
Б. борьба с критикой сталинского режима социал-де​мократическими силами;
В. поддержка внутриполитического курса СССР на международной арене;
Г. борьба с фашистским режимом в Германии.
10. Направления советской внешней политики в 1933-1938 гг.:
А. свертывание советско-германского сотрудничества;
Б. стремление к сотрудничеству с приграничными европейскими государствами;
В. прорыв дипломатической изоляции СССР;
Г. план создания системы коллективной безопасности;
Д. соглашение с Японией о взаимном уважении интересов.
11. «Мюнхенское соглашение»:
А. позволяло отторгнуть от Чехословакии Судетскую область;
Б. было заключено между Германией и Чехословакией;
В. не признавалось Францией и Англией;
Г. было подписано в 1938 году;
Д. оставило СССР в международной изоляции.
12. На дальневосточных рубежах СССР имели место:
А. конфликт с китайскими пограничными отрядами на КВЖД;
Б. вооруженный конфликт у оз. Хасан;
В. оборона Порт-Артура;
Г. военная помощь СССР Монгольской Народной Рес​публике у р. Халхин-Гол;
Д. подписание с Японией пакта о ненападении.
13. В СССР к концу 1930-х гг. существовали формы собственности:
А. колхозно-кооперативная
Б. государственная, частная
В. государственная, колхозно-кооперативная
Г. государственная, колхозно-кооперативная, акционерная
14. Установите соответствие:
1) В. И. Мухина;
А. биология;
2) М. А. Шолохов;
Б. живопись;
3) С. М. Эйзенштейн;
В. Скульптура;
4) Н. И. Вавилов;
Г. Литература;
5) В. И. Качалов;
Д. кинематография;
6) А. Дейнека.
Е. театр;

Ж. архитектура.
15. Автором данного пункта проекта образования многонационального Советского государства являлся: «1. Признать необходимым заключение договора между Украиной, Белоруссией, Федерацией Закавказских Республик и РСФСР об объединении их в "Союз Советских Социалистических Республик" с оставлением за каждой из них права свободного выхода из "Союза"»
А. И. В. Сталин;
Б. Н. И. Бухарин;
В. В. И. Ленин;
Г. Л. Д. Троцкий.
16. Повышение образовательного уровня населения, активное приобщение народа к культурным ценностям, к достижениям искусства, безраздельное торжество марксистско-ленинской идеологии — характерные черты:
А. политики «ликвидации неграмотности»;
Б. метода социалистического реализма в искусстве;
В. «культурной революции»;
Г. тоталитарной идеологии.
17. Второй пятилетний план охватывал:
А. 1927—1932 гг.;
Б. 1933 — 1937 гг.;
В. 1928—1932 гг.;
Г. 1938—1942 гг.
18. Установите соответствие:
1) Б. Иогансон;
А. физика;
2) Д. Шостакович;
Б. живопись;
3) А. Толстой;
В. скульптура;
4) А. Иоффе;
Г. литература;
5) Л. Орлова;
Д. кинематография;
6) В. Мухина.
Е. музыка;

Ж. архитектура.
19. В 1940 г. в состав СССР были включены республики:
А. Белорусская, Украинская, Латвийская, Эстонская, Карело-Финская ССР;
Б. Бессарабская, Карело-Финская ССР, Литва, Латвия, Эстония;
В. Литва, Латвия, Эстония, Молдавия, Карело-Финская ССР;
Г. Белорусская, Украинская, Латвийская, Эстонская, Карело-Финская, Молдавская ССР.
20. СССР был исключен из Лиги Наций, так как:
А. войска РККА взяла под свой контроль территории Западной Украины и Западной Белоруссии;
Б. СССР активно помогал народу Испании в борьбе с франкистами;
В. СССР подписал мирное соглашение с Японией;
Г. СССР начал боевые действия на Карельском перешейке.
21. Российско-германскому сближению в 20-е г. XX в. содействовали следующие обстоятельства:
А. неудовлетворенность обеими державами в отношении территориальных приращений Польши на западе (по условиям Версальского мира) и на востоке (по Рижскому договору), которые воспринимались ими как неправомерные;
Б. согласие России компенсировать немецким частным компаниям убытки, причиненные национализацией;
В. неудовлетворенность и Германией, и Россией условиями Версальского мира;
Г. необходимость сотрудничества между Россией и Германией по преодолению сложностей в экономическом положении этих стран.
22. Массовый отклик в 20-е гг. XX в. находило искусство плаката, над которым работали художники:
А. К.Ф. Юн;
Б. В.М. Кустодиев;
В. В.Н. Дени;
Г. Д.С. Моор.
23. Всероссийская ассоциация пролетарских писателей: 

А. Выдвигала идею создания классовой литературы,
противопоставляя ее «старой», буржуазной;
Б. Объединяла в разное время поэтов Д. Бедного;
В. Жарова, Л. Безыменского;
Г. верно только А;
Д. верны и А и Б;
Е. верно только Б;
Ж. оба суждения неверны.
24. Режиссером кинофильма «Броненосец Потемкин» является:
А. А. Довженко;
Б. С. Эйзенштейн;
В. В. Пудовкин;
Г. Л. Кулешов.
25. Основные результаты индустриализации:
А. увеличение вдвое уровня доходов населения;
Б. создана мощная индустриальная база страны в За​падной Сибири и на Дальнем Востоке;
В. освоены нефтяные месторождения в Татарии и Сибири;
Г. появились новые отрасли промышленности.
26. Первый пятилетний план развития народного хозяйства СССР был принят на:
А. XV конференции ВКП(б) в 1926 г.;
Б. XV съезде ВКП(б) в 1927 г.;
В. XVI конференции ВКП(б) в 1929 г.;
Г. XVI съезде ВКП(б) в 1930 г.
27. Под «великим переломом» 1929 г. понимают:
А. пересмотр в сторону резкого увеличения показателей первого пятилетнего плана;
Б. принятие плана ГОЭЛРО;
В. завершение восстановления экономики после окончания Гражданской войны и интервенции;
Г. принятие новой Конституции СССР.
28. Раскулачивание:
А. Заключалось в конфискации имущества зажиточных крестьян, сопровождающейся репрессиями в отношении собственников;
Б. С точки зрения идеологии большевизма рассматривалось как достижение;
В. верно только А;
Г. верны и А и Б;
Д. верно только Б;
Е. оба суждения неверны.
29. Характерные черты экономического развития СССР в 1930-е гг.:
А. самые высокие в мире темпы роста промышленного производства;
Б. второе место в мире по абсолютным объемам промышленного производства;
В. первое место в мире по производству сельскохозяйственной продукции;
Г. налаженное производство основных видов промышленной продукции, позволяющее обходиться практически без импорта товаров.
30. Наркомом тяжелой промышленности СССР с 1932 по 1937 г. являлся:
А. Л.М. Каганович;
Б. А.И. Рыков;
В. Г К. Орджоникидзе;
Г. А.И. Микоян.
31. Концепция модернизации Красной Армии, предло​женная М.Н. Тухачевским, предполагала: 

А. Использовать добровольческий принцип комплектования армии;
Б. Осуществить обеспечение армии бронетанковой и авиационной техникой;
В. верно только А;
Г. верны и А и Б;
Д. верно только Б;
Е. оба суждения неверны.
32. И.В. Сталин в середине 1920-х гг. выдвинул идею:
А. о мировой революции;
Б. о том, что нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме;
В. о невозможности построения социализма в одной, отдельно взятой стране;
Г. о возможности построения социализма в одной, отдельно взятой стране.
33. Сталинская Конституция СССР:
А. Провозгласила построение социализма в стране;
Б. Отменила существовавшие ранее ограничения из​бирательных прав;
В. верно только А;
Г. верны и А и Б;
Д. верно только Б
;
Е. оба суждения неверны.
34. По Конституции 1936 г. высший орган власти в СССР:
А. съезд Коммунистической партии;
Б. Политбюро ЦК партии;
В. Верховный Совет;
Г. Совет Национальностей.
35. Планируя стратегию предстоящей войны, И.В. Ста​лин и Генштаб Красной Армии предполагали:
А. Возможность отступления Красной Армии в глубь СССР;
Б. Основные силы Красной Армии сосредоточить на юго-западном направлении;
В. верно только А;
Г. верны и А и Б;
Д. верно только Б;
Е. оба суждения неверны.
Проблемно-логические задания.
1. Расшифруйте аббревиатуры: Гулаг, НКВД и объясните, какое значение эти явления имели в жизни советского общества?

2. Почему в СССР сформировался тоталитаризм? И можно ли было избежать тоталитаризма в условиях строительства социализма?

3. Заполните пропуски в тексте:
«Создавая _____ _____ _____, ЦК ВКП(б) исходил из следующих задач: 1) необходимо было дать партии единое руководство по истории партии, руководство, представляющее официальное, проверенное ЦК ВКП(б) толкование основных вопросов истории ВКП(б) и марксизма-ленинизма, не допускающее никаких произвольных толкований. Изданием _____ ______ _____, одобренного ЦК ВКП(б), кладется конец произволу и не​разберихе в изложении истории партии, обилию различных точек зрения...» (14 ноября 1938 г.)

4. Подумайте, о каких событиях идет речь? По признанию японских историков, здесь «были настоящие бои, где впервые за время пограничных инцидентов между Японией и СССР были задействованы войска стратегического назначения». Дальневосточным фронтом командовал маршал В.К. Блюхер. Советская территория была очищена от захватчиков. Какое значение эти военные действия имели для дальнейших отношений между Японией и СССР? 
5. Кто из руководства страны придерживался данного мнения? Хлебозаготовительный кризис 1927 г. вызван нарушением экономических пропорций. Промышленность не способна обеспечить необходимый объем промтоваров для обмена на хлеб. Мелкое крестьянское хозяйство не может удовлетворить потребности промышленности в продовольствии и сырье, а «кулачество» как главный виновник кризиса саботирует хлебозаготовки. Поэтому нужно форсировать индустриализацию и создавать на селе коллективные хозяйства, уничтожив кулачество «как последний эксплуататорский класс». И к каким последствиям привело осуществление этих идей?
6. Кто из руководства страны придерживался данного мнения?
Основными причинами хлебозаготовительного кризиса 1927—1928 гг. был ряд субъективных моментов, которые следует устранить (низкие закупочные цены на хлеб, товарный голод и др.)- Главный виновник — политическое руководство страны, неверно выбравшее экономический курс. Формы рыночных связей нарушены: «Продавец хлеба все больше превращается в сдатчика, а продажа — в государственную повинность...» Основой аграрного сектора должно оставаться индивидуальное крестьянское хозяйство. И какие меры он предлагал для преодоления этого кризиса?
7. Почему разгорелись споры вокруг вопроса по переходу СССР к политике ускоренной индустриализации? Какие мнения вы считаете наиболее обоснованными?

8. Почему руководство СССР использовало экстремистские меры во внутренней политике 30-х гг. XX века?

9. Когда и по каким причинам СССР перешел во внешней политике к «новому курсу», и к каким последствиям это привело?

10. Какие социально-экономические последствия имело раскулачивание?

Тема 12. СССР накануне и в период Великой Отечественной войны

1. Секретные протоколы к пакту о ненападении 1939 г. между СССР и Германией предусматривали: 

А. раздел сфер влияния на Балканах;
Б. условия вступления СССР в Антикоминтерновский пакт;
В. раздел сфер влияния в Восточной Европе;
Г. усиление влияния СССР в Иране и Турции.
2. 23 августа 1939 г. СССР и Германия:
А. заключили договор о восстановлении дипломатиче​ских отношений;
Б. подписали договор о дружбе и границе;
В. заключили договор о ненападении;
Г. признали существующие границы.
3. План нападения на СССР, разработанный немецким генштабом, назывался планом: 

А. «Шлиффена»;
Б. «Ост»;
В. «Барбаросса»;
Г. «Цитадель».
4. Председателем Совнаркома в годы Великой Отечест​венной войны был:
А. И. В. Сталин;
Б. М. И. Калинин;
В. А. И. Рыков;
Г. В. М. Молотов.
5. «Блицкриг» — это:
А. нанесение «упреждающего» удара по Советскому Союзу;
Б. идея мирового господства Германии;
В. название операции по захвату Ленинграда;
Г. тактика «молниеносной» войны.
6. Атаки вражеских войск в течение 250 дней отражали защитники:
А. Брестской крепости;
Б. Севастополя;
В. Ленинграда;
Г. Одессы.
7. Слова, с которых И.В. Сталин начал свое выступление по радио 3 июля 1941 г.:

А. «Ко всем гражданам»;
Б. «К гражданам России!»;
В. «Товарищи! Граждане! Братья и сестры!»;
Г. «Дамы и господа!».
8. Укажите, что не является причиной быстрого восстановления экономики СССР после Великой Отечественной войны

А. помощь со стороны западных держав;
Б. энтузиазм и самоотверженность советского народа;
В. дешевизна рабочей силы;
Г. большие запасы сырьевых ресурсов;
Д. введение самоуправления на предприятиях.
9. 1 января 1942 г. СССР подписал в Вашингтоне:

А. Атлантическую хартию;
Б. договор о ленд-лизе между СССР и США;
В. соглашение с США и Францией о военных поставках;
Г. договор о военном союзе с США против Японии.
10. На стороне Германии в войне 1941 – 1945 гг. против СССР участвовали:

А. Греция и Швеция;
Б. Норвегия и Дания;
В. Италия и Венгрия;
Г. Югославия и Словакия.
11.  В годы Великой Отечественной войны на территории СССР были созданы национальные воинские части ряда стран антигитлеровской коалиции, сражавшиеся против нацистов на советско-германском фронте, - это страны:

А. Польша, Чехословакия, Франция;
Б. Польша, Болгария, Франция;
В. Югославия, Польша, Франция;
Г. Чехословакия, Югославия, Болгария.
12.  Главное значение победы советских войск в битве за Москву:

А. сорван план молниеносной войны и развеян миф о непобедимости гитлеровских войск;
Б. завершен коренной перелом в ходе Великой Отечественной войне;
В. наступательная инициатива перешла к советским войскам;
Г. завершено складывание антигитлеровской коалиции.
13. Основными производственными базами в годы войны стали:
А. Сибирь, Дальний Восток;
Б. Дальний Восток, Закавказье, Средняя Азия;
В. Средняя Азия, Сибирь, Урал, Поволжье;
Г. Поволжье, Закавказье, Средняя Азия, Урал, Сибирь.
14. Руководство всем партизанским движением осуществлялось:
А. командирами отрядов и соединений;
Б. штабом под руководством П. К. Пономаренко;
В. Советом под руководством Г. К. Жукова;
Г. командующими фронтами.
15. «Партизанскими краями» назывались:
А. территории военных действий партизанских соединений;
Б. территорий на оккупированных землях, находящиеся под контролем партизан;
В. оккупированные фашистскими захватчиками терри​тории СССР;
Г. лесные районы Полесья.
16. Совет по эвакуации:
А. создан 24 июня 1942 г.;
Б. возглавил Н. М. Шверник;
В. осуществил вывоз из прифронтовых районов око​ло 10 млн человек;
Г. являлся чрезвычайным высшим государственным ор​ганом со всей полнотой власти;
Д. отвечал за материально-техническое снабжение армии.
17. Тегеранская конференция руководителей трех держав приняла:
А. решение об открытии второго фронта в Европе;
Б. программу безвозмездной помощи СССР;
В. Декларацию о совместных действиях в войне с фа​шизмом;
Г. решение об отмене договоренностей в Мюнхене 1938 г.;
Д. обещание СССР вступить в войну против Японии после окончания войны в Европе.
18. План разгрома немецких войск под Сталинградом по​лучил название: 

А. «Тайфун»;
Б. «Уран»;
В. «Цитадель»;
Г. «Багратион».
19. Назовите имя генерал-фельдмаршала, возглавлявшего группу немецких войск под Сталинградом:
А. Ф. Паулюс;
Б. А. Йодль;
В. Э. Манштейн;
Г. В. Кейтель.
20. Прорыв блокады Ленинграда состоялся:
А. 18 января 1943 г.;
Б. 27 января 1944 г.;
В. 6 февраля 1943 г.;
Г. 27 мая 1944 г.
21. Цели вступления СССР в войну с Японией:
А. установление господства в послевоенном мире;
Б. ускорение окончания Второй мировой войны;
В. оккупация Японии;
Г. укрепление безопасности восточных границ;
Д. освобождение народов Китая, Кореи и Индокитая.
22. Потсдамская конференция определила для решения «германского вопроса» общие принципы, включающие четыре «де-». Укажите два из них:
А. демилитаризация;
Б. депортация;
В. Демократизация;
Г. Девальвация;
Д. декламация.
23. Уважите хронологические рамки Второй мировой войны:
А. 1 сентября 1939 г. — 9 мая 1945 г.
Б. 1 сентября 1939 г. — 2 сентября 1945 г.
В. 22 июня 1941 г. — 9 мая 1945 г.
Г. 22 июня 1941 г. — 2 сентября 1945 г.
24. Орган руководства страной в годы войны, сосредото​чивший в своих руках всю полноту власти:
А. Ставка Верховного главнокомандования;
Б. Совет народных комиссаров;
В. Государственный Комитет Обороны;
Г. Совет по эвакуации.
25. Сталинград обороняли:
А. 62-я армия (командующий В. И. Чуйков);
Б. 64-я армия (командующий М. С. Шумилов);
В. 13-я гвардейская дивизия А. И. Родимцева;
Г. все указанные выше войска.
26. Судебный процесс над главными нацистскими преступниками проходил в: 

А. Москве;
Б. Берлине;
В. Потсдаме;
Г. Нюрнберге.
27. Событие, которое произошло позже других:
А. Атлантическая хартия;
Б. Потсдамская конференция;
В. Тегеранская конференция;
Г. Ялтинская конференция.
28. В 1941 г. советские войска успешно провели:
А. Киевскую операцию (июль — сентябрь);
Б. сражение под Ельней (август — сентябрь);
В. сражение под Вязьмой (октябрь);
Г. сражение под Брянском (октябрь).
29. Установите правильное соответствие:
А. В.Г. Клочков;
1) Героическая оборона Сталинграда;
Б. Н.Ф. Гастелло;
2) Героические бои на подступах к Москве;
В. Я.Ф. Павлов;
3) Героическая оборона Севастополя;
Г. А.Н. Сабуров.
4) Воздушный таран;

5) Партизанское движение.
30. Основные положения плана советского контрнаступ​ления под Сталинградом:
А. переход в крупное наступление на Кавказе с целью оттянуть немецкие войска от Сталинграда и подготовить условия для окружения Сталинградской группировки противника;
Б. переход во фронтальное наступление войск» оборонявших Сталинград;
В. ударами Юго-Западного и Сталинградского фронта разгромить войска, прикрывавшие фланги Сталинградской группировки;
Г. окружить и уничтожить главные силы немецкой группировки, действовавшие на Сталинградском направлении.
31. Автор знаменитого плаката «Родина-мать зовет!»:
А. А.А. Дейнека;
Б. И.М. Тоидзе;
В. Б.Е. Ефимов;
Г. И.М. Крылов.
32. Седьмая симфония была:
А. Написана Д.Д. Шостаковичем;
Б. Исполнена 9 августа 1943 г., в Ленинграде;
А. верно только А;
Б. верны и А и Б;
В. верно только Б;
Г. оба суждения неверны.
33. Впервые советские войска вышли на государственную границу СССР в:
А. декабре 1943 г.;
Б. марте 1944 г.;
В. феврале 1944 г.;
Г. апреле 1944 г.
34. Основным содержанием плана операции «Багратион» было:
А. Продвижение советских войск в Прибалтике и на юго-западном направлении с целью взять в коль​цо белорусскую группировку противника;
Б. Нанесение мощных сходящихся ударов по флан​гам Белорусского выступа;
А. верно только А;
Б. верны и А и Б;
В. верно только Б;
Г. оба суждения неверны.
35. На Ялтинской конференции были приняты следую​щие решения:
А. возвращение Польше территорий, отторгнутых СССР в 1939 г.;
Б. подтверждена необходимость предания военных и нацистских преступников суду международного трибунала;
В. согласованы условия, на которых союзники со​глашались открыть второй фронт в Европе;
Г. о репарациях, которые предстояло выплатить Германии странам, пострадавшим от ее оккупации.
36. Советское командование начало Висло-Одерскую операцию ранее намеченного срока из-за:
А. поражения союзников в Эльзасе;
Б. обращения У.Черчилля с просьбой ускорить наступление советских войск;
В. наступления немецких войск в районе Будапешта;
Г. удобных для наступления метеорологических условий.
37. Расположите события Великой Отечественной войны в хронологической последовательности:
А. Курская битва;
Б. Смоленское сражение;
В. Ясско-Кишиневская операция;
Г. освобождение Крыма от немецко-фашистских захватчиков;
Д. Восточно-Померанская операция.
38. План контрнаступления советских войск под Сталинградом имел кодовое название:
А. «Марс»;
Б. «Цитадель»;
В. «Уран»;
Г.«Искра».
39. Расположите в хронологической последовательности:
А. выступление по радио Сталина с обращением к народу;
Б. подписание приказа № 270;
В. образование ГКО;
Г. контрнаступление советских войск под Москвой;
Д. образование Ставки главного командования во главе с С.К.Тимошенко;
Е. И.В.Сталин возглавил Ставку Верховного главнокомандования;
Ж. начало Великой Отечественной войны.
40. Расположите в хронологической последовательности события:
А. капитуляция берлинского гарнизона;
Б. освобождение Праги;
В. встреча с войсками союзников на р. Эльбе;
Г. водружение Красного знамени Победы над рейхстагом;
Д. завершение окружения Берлина;
Е. безоговорочная капитуляция Германии.
Проблемно-логические задания.

1. В честь какого события был издан приказ Верховно​го Главнокомандующего? «Сегодня, 5 августа, в 24 часа столица нашей Родины Москва будет салютовать нашим доблестным войскам... двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий».
2. О чем идет речь? Одна из крупнейших битв во Второй мировой войне, продолжавшаяся 200 дней. И какое значение имело это сражение в дальнейших событиях войны?

3. Подумайте, как опыт неудачной войны с Финляндией подтолкнул советское руководство к активным действиям по реорганизации армии?

4. Дайте сравнительную оценку Красной Армии, накануне Великой Отечественной войны и Германской армии.

5. Какие планы были разработаны в Генеральном штабе Наркомата обороны СССР по отпору германской агрессии? Как они менялись и какие ошибки в них были допущены?

6. По мнению маршала Г.К. Жукова, в начальный период войны Сталин плохо разбирался в вопросах военной стратегии и еще хуже в оперативном искусстве. Отразилось ли плохое знание военной науки на ходе войны в первые ее месяцы?

7. Как вы думаете, почему Сталин в первом выступлении главы правительства по радио, после начала войны, обратился к населению следующими словами: «Товарищи! Граждане! Братья и сестры! Бойцы нашей армии и флота! К вам обращаюсь я, друзья мои»?

8.  Назовите меры, которые позволили СССР в кротчайшие сроки преодолеть военно-техническое отставание от Германии?

9. Подумайте, почему германские войска не смогли справиться с партизанским движением?

10. Выделите черты положительного влияния Великой Отечественной на экономику СССР.

Тема 13.СССР в послевоенные годы (1945-1953 гг.)
1. Укажите соответствие  между датами и  событиями:

1) 1945 г.
А. переименование ВКП9Б. в КПСС;

2) 1946 г.
Б. испытание атомной бомбы;

3) 1949 г.
В. реорганизация наркоматов в министерства;

4) 1952 г.
Г. упразднение государственного Комитета Обороны.

2. Общая тенденция для четвёртой и пятой пятилеток:

А. пропорциональное развитие лёгкой и тяжелой промышленности;

Б. преимущественное развитие тяжёлой промышленности;

В. преимущественное развитие предприятий военно-промышленного комплекса.
3. «Ленинградское дело» являлось:

А. идеологической  кампанией против журналов «Звезда» и «Ленинград»;

Б. элементом репрессивной политики;

В. совокупностью мероприятий, проводимых ЦК ВКП(Б. по восстановлению хозяйства Ленинграда.
4. Денежная реформа 1947 г. имела целью:
А. укрепить курс рубля по отношению к доллару США;

Б. восстановить позиции рубля во внешней торговле с Восточной Европой;

В. изъятие у населения «излишних» денег.
5. Маршал Советского Союза Г.К.Жуков вскоре после окончания Великой Отечественной войны:

А. подвергся аресту и ссылке на Дальний Восток;

Б. назначен Командующим войсками Одесского военного округа;

В. назначен Главнокомандующим вооружёнными силами Организации Варшавского Договора.
6. «Буржуазной лженаукой» была объявлена:

А. генетика;

Б. молекулярная физика;

В. биохимия;

Г. астрология.

7. В марте 1946 г. М.И.Калинин был сменён на посту председателя президиума Верховного Совета СССР 

А. К.Е.Ворошиловым;

Б. Г.М.Маленковым;

В. Н.М.Шверником.

8. Лысенковщина – направление, связанное с именем Т.Д.Лысенко, который:

А. возглавил комиссию по пересмотру положений школы И.Мичурина;

Б. обещал добиться изобилия сельскохозяйственного производства в СССР;

В. разработал теоретические основы советской кибернетики.

9. Карточная система была отменена в:

А. 1945 г.;

Б. 1946 г.;

В. 1947 г.
10. Борьба с «космополитизмом» включала:

А. запрет на издание в СССР буржуазной литературы;

Б. процесс по делу Еврейского антифашистского комитета;

В. депортацию евреев из Москвы, Ленинграда и Горького на Урал.

11. Сторонником некоторого расширения хозяйственной самостоятельности предприятий и отдельных отраслей являлся:

А. Н.А.Вознесенский;

Б. Л.П.Берия;

В. Г.М.МаленкоВ.
12. Итоги корейской войны:

А. провозглашение независимости Корейской Народно-Демократической Республики; 

Б. разделение Кореи на два государства по 38-й параллели;

В. право американской и советской сторон гарантировать соблюдение мирного договора.
13. Укажите имя политика, награждённого советским Орденом Победы:

А. Мао Цзедун;

Б. король Михай;

В. Шарль де Голль;

Г. Ф.Д.Рузвельт.

14. В организацию Совет экономической взаимопомощи вошли:

А.Австрия;

Б. Финляндия;

В. Албания;

Г. Швеция;

Д. Испания;

Е. Польша;

Ж. Югославия.
15. Доктрина Трумэна предполагала:

А. ограничить расширение «коммунистической экспансии»;

Б. «отбрасывание социализма»;

В. прекращение продвижения советских кораблей по черноморским проливам;

Г. ограничение судоходства по приграничным рекам СССР.

16. Блок НАТО был создан в:

А.:1946 г.
Б.1947 г.
В.1949 г.
Г.1951 г.
17. Соотнесите даты и события:

1) 1946 г.
А. провозглашение Китайской Народной Республики;
2)1947 г.
Б. начало Корейской войны;
3) 1949 г.
В. создание Коминформа;

4) 1950 г.
Г. речь У.Черчилля в Фултоне.
18. «План Маршалла» предполагал:
А. создание Европейского банка развития в Париже; 
Б. подчинение вооружённых сил Федеративной Республики Германии американскому командованию в Европе; 
В. проведение политики, направленной на оказание экономической и финансовой помощи разорённым стран Европы.
19. Термин «холодная война» был введён:

А. И.В.Сталиным;

Б. У.Черчиллем;

В. Г.Трумэном;

Г. Д.Ф.Даллесом. 

20. В 1949 г. были нарушены соглашения в Ялте и Потсдаме, что было связано с одним из событий:

А. развал коалиционных правительств в странах Восточной Европы;

Б. отказ Румынии передавать Венгрии Трансильванию;

В. провозглашение Федеративной Республики Германии;

Г. отказ турецкого правительства пропустить через проливы корабли советского ВМФ.
21. Конфликт между СССР и Югославией возник ввиду:

А. проявления самостоятельности югославского руководства по отдельным аспектам внешней политики и вмешательства со стороны СССР;

Б. отказа югославского руководства разрешить размещение частей Советской армии на югославо-итальянской границе;

В. предложения югославского руководства вывести с территории своей страны части Советской Армии.

22. Укажите название европейской страны, в столице которой размещались части Красной Армии, но коммунистам так и не удалось прийти к власти:

А. Албания;

Б.Греция;

В. Хельсинки;

Г. Австрия;

Д. Венгрия.
Проблемно-логические задания.
1. Что было общего и особенного в восстановлении экономики после гражданской и Великой Отечественной войн?

2. В марте 1947 г. по предложению Секретаря ЦК ВКП(б). А.А.Жданова было принято постановление ввести суды чести в министерствах и ведомствах. Что представляли собой эти суды? С какой целью они были введены и каковы последствия их работы?

3. С началом «холодной войны» стали проявляться признаки утраты И.В.Сталиным позиций первого политика в мире. Какие события в области внешней политики свидетельствуют об этом?

4. В резолюции пленума Союза советских писателей констатировалось «низкопоклонство буржуазной культурой Запада, нигилизм по отношению к значительному опыту советской драматургии…» Как вы думаете, чем был вызван столь пристальный интерес к этому вопросу в послевоенное время?

5. В 1949 г. были арестованы Председатель Госплана СССР Н.А.Вознесенский, Секретарь ЦК ВКП(б). А.А.Кузнецов, Председатель Совета Министров РСФСР М.И.Родионов, сняты с важных партийных, советских, хозяйственных и военных должностей тысячи работников. Чем объясняется, на ваш взгляд, новая волна массовых репрессий в послевоенные годы?

6. 7 октября 1949 г. Немецкий народный совет объявил о своём преобразовании во временную Народную палату, парламент провозглашённой Германской Демократической Республики.  Какое событие предшествовало этому решению? Каково значение раскола Германии на дальнейшее развитие  ситуации в Европе?

7. 7 апреля 1950 г. было принято решение о создании объединенного командования сил Организации Объединенных Наций в Корее во главе с США. Войска США-ООН возглавил американский генерал Д.Макартур. Чем было вызвано участие в Корейской войне государств-членов ООН?

Тема 14.СССР в 1953 – 1964гГ.
1.Какие из перечисленных ниже событий относятся к периоду борьбы за власть после смерти И.В.Сталина (1953-1957 гг.)?:

А. попытка группы Г.М.Маленкова, В.М.Молотова и Л.М.Кагановича отстранить от власти Н.С.Хрущева;

Б. избрание Ю.В.Андропова Генеральным секретарем ЦК КПСС;

В. отставка Г.М.Маленкова с поста председателя Совета министров СССР;

Г. избрание Л.И.Брежнева Председателем Президиума Верховного Совета СССР;

Д. арест, осуждение и расстрел Л.П.Берия;

Е. назначение А.Н.Косыгина на пост председателя Совета министров СССР.

2. Этап в истории СССР с 1953Г. до сер.1960хгГ., характеризовавшийся началом обновления духовной жизни общества и смягчением политического режима, назывался периодом:

А. деидеологизации;

Б. гласности;

В. оттепели;

Г. нового политического мышления.

3.Программа освоения в СССР целинных и залежных земель была принята по инициативе:

А. Н.С. Хрущева;

Б. Л.И. Брежнева;

В. М.Г. Маленкова;

Г. М.С. Горбачева 

4.Какое из названных понятий стало распространенным в СССР в период «оттепели»?

А. многопартийность;

Б. реабилитация;

В. плюрализм;

Г. приватизация;

Д. депортация.

5.Какая черта характеризовала общественно-политическую жизнь СССР в период «оттепели»?

А. критика культа личности И.В.Сталина;

Б. проведение политики гласности;

В. отказ от политико-идеологического контроля за творчеством интеллигенции;

Г. переход к многопартийности.

6. Разоблачение культа личности И.В.Сталина на ХХ съезде КПСС привело к:

А. реабилитации жертв политических репрессий 1930-х -1950х гг.;

Б. утрате КПСС монополии на власть;

В. переходу к новой модели общественного развития;

Г. открытому осуждению политической системы, породившей культ и политические репрессии.

7. Какие из перечисленных событий внешней политики СССР относятся к периоду 1953-1964 гг.?

А. нормализация отношений с Югославией;

Б. ввод войск стран-членов Организации Варшавского Договора в Чехословакию;

В. установление дипломатических отношений с ФРГ;

Г. выдвижение концепции мирного сосуществования двух общественных систем;

Д. ввод советских войск в Афганистан;

Е. подписание Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.
8. Организация Варшавского договора была создана, когда руководителем СССР был:

А. И.В. Сталин;

Б. Н.С. Хрущев;

В. Л.И. Брежнев;

Г. Ю.В. Андропов 

9. В  каком из приведенных хронологических рядов указаны даты, связанные с успехами СССР в освоении космоса?

А. 1957, 1961;

Б. 1953, 1964;

В. 1954,1965;

Г. 1956, 1964.

10. Программа КПСС, получившая название «программа строительства коммунизма», была принята в:

А. 1953 г.;

Б. 1956 г.;

В. 1961 г.;

Г. 1964 г.
11. На смену отраслевым министерствам в конце 1950-х гг. пришли органы управления, построенные по территориальному принципу, которые назывались…….

12.В 1954 г. дала ток первая в мире атомная электростанция, построенная в городе:

А. Воронеже;

Б. Обнинске;

В. Балакове;

Г. Белоярске.
13. Какие из перечисленных событий относятся к периоду «оттепели»?:
А. начало десталинизации;

Б.  принятие концепции нового политического мышления;

В. освоение целинных и залежных земель;

Г. запуск первого в мире искусственного спутника Земли;

Д. начало приватизации.

14. С какими именами связано  освоение космоса в 1950-х-1960х гг.?

А. А.Туполев, С.Ильюшин;

Б. С. Королев, Ю.Гагарин;

В. С. Вавилов, Т.Лысенко;

Г. И.Курчатов, А.Сахаров.
15. Прочтите отрывок из книги современного историка и укажите год, когда произошли описанные события. «25 февраля – последний день работы съезда партии – впоследствии войдет в историю. Именно тогда неожиданно для абсолютного большинства присутствующих делегатов Хрущев вышел на трибуну с докладом «О культе личности и его последствиях».

А. 1953 г.;

Б. 1956 г.;

В. 1964 г.;

Г. 1966 г.
16. Какое из названных событий произошло позже всех остальных?

А. ХХ съезд КПСС; 

Б. смерть И.В.Сталина;

В. принятие «программы строительства коммунизма»;

Г. массовые выступления рабочих в Новочеркасске;

Д. Карибский кризис;

Е. подписание СССР, США и Великобританией договора о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, космосе и под водой.

17. Какие черты общественно-политической жизни  СССР появились после ХХ съезда КПСС?

А. допущение существования нескольких политических партий;

Б. волна арестов за критику И.В.Сталина;

В. освобождение политзаключенных из лагерей;

Г. разрешение существования всех идеологических направлений в искусстве;

Д. реабилитация репрессированных при И.Сталине народов;

Е. увеличение числа издаваемых журналов.
18. Какие из названных мер относились к социальной политике Н.С.Хрущева?

А. массовое жилищное строительство;

Б. увеличение продолжительности рабочей недели;

В. выдача паспортов колхозникам;

Г. повышение пенсионного возраста;

Д. проведение антиалкогольной кампании.

19. С каким событием международной жизни и внешней политики СССР связаны имена: Н.С.Хрущев, Д. Кеннеди?

А. Берлинский кризис;

Б. Корейская война;

В. Карибский кризис;

Г. ввод советских войск в Афганистан.

20. Что было одним из последствий Карибского кризиса?

А. отказ ведущих держав от производства ядерного оружия;

Б. прекращение помощи СССР Кубе;

В. создание блока НАТО;

Г. отказ США от вторжения на Кубу. 

21. С какой из названных групп событий связаны  указанные даты-1953 г., 1956 г., 1968 г.?

А. проведение запусков космических кораблей;

Б. заключение договоров между СССР и странами Запада;

В.  создание международных организаций с участием СССР;

Г. участие советских войск в подавлении народных выступлений в  странах социалистического лагеря.

22. Реабилитация, начавшаяся в СССР после смерти И.В. Сталина, это:

А. освобождение заключенных, отбывших срок наказания;

Б. восстановление в партии ранее исключенных ее членов;

В. оправдание обвиняемых в суде;

Г. восстановление гражданских прав и честного имени несправедливо осужденных людей.

23. Что из перечисленного было характерно для развития культуры в период «оттепели»?

А. публикация произведений о ГУЛАГе;

Б. разрешение любых идеологических направлений в творчестве;

В. свертывание связей с зарубежными деятелями культуры;

Г. реабилитация ранее репрессированных деятелей культуры;

Д. ликвидация цензуры;

Е. выход страны из культурной самоизоляции в результате позитивных перемен во внешней политики.

24. Соотнесите даты и события:

А. 1956 г.;

Б. 1962 г.;

В. 1963 г.;

Г. 1955 г.;

Д. 1957 г.
1) создание Организации Варшавского Договора (ОВД);

2) установление дипломатических отношений с Кубой;

3) подписание советско-японской декларации о восстановлении дипломатических отношений;

4) Карибский кризис;

5) договор о запрещении испытания ядерного оружия в атмосфере, в космосе и под водой;

6) создание НАТО.

Проблемно-логические задания.
1. После смерти И.В.Сталина в партийно-государственном руководстве СССР развернулась борьба по вопросам внутренней и внешней политики. Какие варианты внутриполитического и внешнеполитического курса предлагались отдельными руководителями? Какой вариант утвердился и почему?

2. На ХХ съезде КПСС Н.С.Хрущев, выступая с докладом «О культе личности», умолчал о собственном участии, как и своих соратников, в политике террора и создании тоталитарной системы власти. Какие политические обстоятельства и соображения определили подобную позицию Н.С. Хрущева и тогдашнего руководства СССР? 

3. В ходе борьбы за власть после смерти И.В. Сталина Л.Берия предложил осуществить следующие меры: вывод войск из Восточной Европы; объединение Германии; нормализация отношений с Югославией; расширение прав союзных республик и выдвижение в их руководство национальных кадров; восстановление законности и др. Как Вы думаете, каковы были мотивы и цели подобной программы Л.П.Берия? Возможно ли было ее полное осуществление?

4. В 1950-е гг. произошли существенные изменения в аграрной политике. Раскройте содержание основных мер, направленных на развитие сельскохозяйственного производства и улучшение положения колхозного крестьянства.
5. Назовите основные события внешнеполитической деятельности СССР в хрущевское десятилетие. Определите те из них, которые: А. свидетельствовали о попытках перехода от политики конфронтации к сотрудничеству со странами Запада; Б. способствовали возникновению кризисов и очагов международной напряженности.

6. Ряд политиков, современников Н.С.Хрущева, оценили его выступление с докладом «О культе личности» как предательство социализма. Какие другие оценки  этого шага Н.С.Хрущева вам известны? Какую из оценок вы считаете наиболее убедительной? Приведите аргументы, которые доказывают это.

7. Раскройте содержание следующих понятий: «оттепель», «кукурузная эпопея», «целинная эпопея».

8. Накануне событий по Центральному радио и в печати было объявлено о повышении в стране с 1 июня 1962 г. розничных цен на мясомолочные продукты. Это совпало с мероприятиями администрации Новочеркасского электровозостроительного завода по снижению расценок за оплату труда. Какие события за этим последовали? Какое место они заняли в социально-политической истории СССР? О чем они свидетельствовали?

9. Охарактеризуйте причины отстранения Н.С.Хрущева от власти. Каковы последствия этого события?

10. В работах российских и зарубежных историков отмечается половинчатость и непоследовательность преобразований в СССР сер.1950-х – сер.1960-х гг.назовите причины, обусловившие такой характер реформ, и объясните, носили ли они объективный характер или в значительной мере определялись личными качествами Н.С. Хрущева.
Тема 15.СССР в 1964-1985 гг.
1. Установите соответствие между фамилиями руководителей СССР и руководящими постами, которые они занимали:

А. Л.И. Брежнев
1. министр иностранных дел СССР 1957-1985;

Б. Ю.В. Андропов
2. генеральный секретарь ЦК КПСС 1965-1982;

В. А.А. Громыко
3. председатель совета министров СССР 1964-

1980;

Г. А.Н. Косыгин
4. генеральный секретарь ЦК КПСС 1982-1984.

2. Укажите характерную черту внутренней политики 1964-1985 гг.:

А. свертывание политики десталинизации;

Б. формирование тоталитарного государства;

В. демократизация общественной жизни;

Г. появление многопартийности.

3. Найдите правильное завершение фразы: « Конституция СССР 1977 г…:

А. закрепляла за КПСС роль руководящей и направляющей силы общества;

Б. учреждала пост президента СССР;

В. допускала наличие частной собственности на средства производства;

Г. предполагала конфедеративное устройство государства.
4. Концепция «развитого социализма» появилась, когда во главе СССР находился:

А. Н.С. Хрущев;

Б. Л.И. Брежнев;

В. Ю.В. Андропов;

Г. К.У. Черненко.

5. Какое название получил период 1964-1985 гг.:

А. период культа личности;

Б. «перестройка»;

В. эпоха «застоя»;

Г. «оттепель».

6. С чьим именем были связаны экономические реформы второй половины 1960-х гг.:

А. М.А. Суслова;

Б. А.Н. Шелепина;

В. А.Н. Косыгина;

Г. Ю.В. Андропова.
7. Укажите одну из составляющих экономической реформы второй половины 1960-х гг.:

А. ликвидация совнархозов;

Б. передача предприятий в частную собственность;

В. переход к рыночной экономике;

Г. приоритетное финансирование сельского хозяйства.
8. Какие принципы организации производства на промышленных предприятиях вводились в ходе экономической реформы второй половины 1960-х гг.:

А. введение элементов хозрасчета;

Б. свободная реализация продукции на внутреннем и внешнем рынке;

В. отказ от планирования производства;

Г. право сдачи в аренду производственных помещений.

9. Укажите причину неудачного завершения экономической реформы второй половины 1960-х гг.:

А. сопротивление партийно-хозяйственной номенклатуры;

Б. резкое ухудшение международной обстановки;

В. неприятие населением основных принципов реформы;

Г. опасения правительства возможной реставрации капиталистических отношений.

10. Выделите характерную черту кризиса командно-административной системы управления в конце 1970-х  - начале 1980-х гг.:

А. развал единого экономического пространства СССР;

Б. появление «теневой» экономики;

В. отказ от пятилетнего планирования развития народного хозяйства;

Г. создание смешанных предприятий с иностранным капиталом.

11. Для развития сельского хозяйства в 1964-1985 гг. было характерно…:

А. создание агропромышленных комплексов;

Б. создание фермерских хозяйств;

В. ликвидация машинно-тракторных станций и передача техники колхозам и совхозам;

Г. резкое снижение закупочных цен на сельхозпродукцию.

12. Определите один из элементов социальной политики в СССР в 1964-1985 гг.:

А. укрепление привилегированного положения партийно-государственной номенклатуры;

Б. введение платы за образование и медицинское обслуживание;

В. отмена отпусков для рабочих и служащих;

Г. приоритетное выделение средств на социальные нужды.

13. Соотнесите события внешней политики СССР в 1964-1985 гг. с датами:

А. ввод советских войск в Афганистан
1) 1979

Б. совещание по безопасности и сотрудничеству

в Европе в Хельсинки
2) 1968

В. подписание договора ОСВ-1
3) 1972

Г. ввод советских войск в Чехословакию
4) 1975

14. «Доктрина Брежнева» предполагала:

А. вмешательство СССР во внутренние дела других социалистических  стран;

Б. отказ от противостояния со странами Запада;

В. курс на разжигание третьей мировой войны;

Г. дальнейшее развитие идеи мировой революции.

15. Одной из предпосылок перехода к политике «разрядки» международной напряженности стало:

А. достижение военного паритета между СССР и США;

Б. признание странами Запада превосходства социалистического пути развития;

В. понимание советским руководством невозможности дальнейшего распространения социалистических идей в зарубежных странах;

Г. осознание лидерами ведущих мировых держав общей угрозы международного терроризма.
16. Укажите страну, которая одной из первых пошла на улучшение отношений с СССР в рамках политики «разрядки» международной напряженности:

А. Великобритания;

Б. Франция;

В. ФРГ;

Г. США.
17. Кульминацией политики «разрядки» международной напряженности стало…:

А. подписание договора о нераспространении ядерного оружия;

Б. подписание договора о  статусе Западного Берлина;

В. совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе в Хельсинки;

Г. проведение первого советско-американского полета в космос.

18. Укажите одну из причин  обострения  «холодной войны»  в  конце 1970-х гг.:

А. ввод советских войск в Афганистан;

Б. создание «берлинской стены»;

В. конфликт между СССР и Китаем из-за острова Даманский;

Г. Карибский кризис.

19. Соотнесите имена представителей советской культуры 1964-1985 гг. с видами их деятельности:

А. Ю.В. Бондарев
1. живопись;

Б. М.М. Плисецкая
2. театр;

В. В.С. Высоцкий
3. балет; 

Г. Т.Н. Яблонская
4. литература.
20. Одним  из ярких  представителей  диссидентского движения в 1964-1985 гг. был:

А. Б.Н. Ельцин;

Б. А.И. Солженицин;

В. С.В. Михалков;

Г. Г.К. Каспаров.
Проблемно-логические задания.

1. Почему именно Л.И. Брежнев стал преемником Н.С. Хрущева на посту руководителя советского государства?

2. Период 1964-1985 гг. получил название – эпоха «застоя». Можно ли понимать этот термин буквально, как отсутствие всякого развития советского общества?

3. Чем объясняется появление концепции «развитого социализма»?

4. Дайте сравнительный анализ политики Л.И. Брежнева и Н.С. Хрущева.
5. Почему диссидентское движение получило развитие именно в период 1964-1985 гг.?

6. Можно ли считать диссидентов безусловными сторонниками свержения существующего строя?

7. Насколько обоснована была необходимость проведения экономической реформы середины 1960-х гг.?

8. В отечественной историографии существует мнение о том, что экономическая реформа второй половины 1960-х гг. носила половинчатый характер. Согласны ли вы с такой точкой зрения?

9. Почему экономические преобразования второй половины 1960-х гг. не получили дальнейшего развития?

10. Можно ли считать «застой» в экономике страны в конце 1970-х – начале 1980-х гг. закономерным явлением?

11. Оценка политики Ю.В. Андропова до сих пор вызывает споры среди историков. Одни положительно относятся к его деятельности, отмечают его решительность и смелость в борьбе с негативными явлениями в обществе. Другие, напротив, выступают с критикой его политики, акцентируя внимание на ужесточении режима. Дайте свою оценку деятельности Ю.В. Андропова.
12. Дайте сравнительный анализ политики Ю.В. Андропова и К.У. Черненко.

13. Можно ли считать политику «разрядки» международной напряженности закономерным явлением в развитии международных отношений во второй половине XX в.?

14. Как вы считаете, могла ли «разрядка» международной напряженности, при определенных обстоятельствах, привести к окончанию «холодной войны»?

15. Почему «доктрина Брежнева» появилась во внешней политике СССР именно в период 1964-1985 гг.?

16. Ввод советских войск в Афганистан в 1979 г. расценивался руководством страны как неизбежность, призванная решить многие внешнеполитические проблемы. Дайте свою оценку действиям советского руководства.
17. Почему политика «разрядки» международной напряженности не привела к сокращению и ослаблению региональных конфликтов, проходивших в различных частях мира в рамках «холодной войны»?

18. Сравните репрессивную политику по отношению к инакомыслящим в 1964-1985 гг. и в предшествующие периоды. Чем были вызваны возникшие изменения?

19. Говоря о духовном развитии советского общества в 1964-1985 гг., некоторые исследователи отмечают наличие двух культур: официальной и неофициальной. Можно ли считать это явление показателем духовного кризиса советского общества?

20. Почему именно 1960-е – 1980-е гг. стали периодом наибольших успехов отечественных спортсменов на международной арене? Можно ли связать эти достижения с общими тенденциями в развитии страны?

Тема 16. Советский Союз в 1985-1991 гг.
1. В чем сущность политики «ускорения социально-экономического развития страны»:

1. ускоренное развитие машиностроения;

2. увеличение строительства новых предприятий;

3. развитие топливно-энергетической базы;

4. модернизация уже имеющихся предприятий;

5. укрепление дисциплины и стимулирование новых форм труда.
2. I съезд  народных депутатов СССР состоялся в:

1. 1986 г.;

2. 1987 г.;

3. 1988 г.;

4. 1989 г.
3. Политика «гласности» состояла в:

1. ослабление цензуры;

2. обновление марксистко-ленинской идеологии;

3. реализация права граждан на получение полной информации и ее обсуждение;

4. реабилитация партийно-государственных деятелей 1920-х – 1930-х годов.
4. Экономическая реформа 1987 г. предусматривала:

1. отказ от монополии внешней торговли;

2. расширение самостоятельности предприятий;

3. либерализацию цен;

4. приватизацию государственной собственности;

5. постепенное возрождение частного сектора;

6. внедрение хозрасчета и самофинансирования.

5. Программа экономических реформ «500 дней» предусматривала:

1. полную хозяйственную самостоятельность союзных республик;

2. демонтаж прежней системы хозяйствования;

3. конвертируемость рубля за этот срок;

4. децентрализацию управления и планирования;

5. приватизацию государственных предприятий;

6. либерализацию цен за 500 дней.

6. Главная причина неудач экономических реформ в годы перестройки:

1. отсутствие концепции и научнообоснованной программы;

2. нарушение хозяйственных связей со странами-членами СЭВ;

3. острая политическая борьба в руководстве;

4. медленные темпы;

5. отсутствие массовой поддержки населения;

6. тактические просчеты.

7. Решение о реформировании политической системы СССР было принято на:

1. апрельском Пленуме 1985 г.;

2. XVIII съезде КПСС;

3. XIX партийной конференции;

4. I Съезде народных депутатов СССР.

8. Президентом СССР М.С. Горбачев был избран в:

1. 1988 г.;

2. 1989 г.;

3. 1990 г.;

4. 1991 г.
9. Основными лозунгами «перестройки» были:

1. «За Советы без коммунистов»;

2. «Вперед к светлому будущему»;

3. «Больше демократии, больше социализма»;

4. «Долой монополию КПСС на власть»;

5. «За нашу и вашу свободу».

10. Основными элементами «нового политического мышления» были:

1. вывод о многообразии форм перехода к социализму;

2. приоритет общечеловеческих ценностей над классовыми, национальными;

3. отказ от принципа пролетарского интернационализма;

4. признание мира целостным и неделимым;

5. принцип мирного сосуществования государств с различным строем;

6. признание невозможности решения международных проблем силовыми методами.

11. Высшим законодательным органом власти в СССР по избирательному закону 1988 г. стал:

1. Верховный Совет СССР;

2. Государственная Дума;

3. Съезд Коммунистической партии;

4. Съезд Народных депутатов;

5. народный Референдум.

12. Договор между СССР и США о ликвидации ракет среднего радиуса действия был подписан в:

1. 1985 г.;

2. 1986 г.;

3. 1987 г.;

4. 1988 г.
13. Организация Варшавского договора была распущена в:

1. 1986 г.;

2. 1987 г.;

3. 1989 г.;

4. 1990 г.;

5. 1991 г.
14. Министром иностранных дел в годы «перестройки» был:

1. Э.А. Шеварнадзе;

2. А.В. Козырев;

3. Е.М. Примаков;

4. А.Н. Яковлев.
15. «Ново-Огаревский» проект предусматривал:
1. республики-субъекты международного права;

2. свободу выхода из Союза;

3. ликвидацию союзных структур и установление горизонтальных связей;

4. сохранение существующей вертикали управления при условии ее реформирования;

5. собственность республики на недра, землю;

6. принятие новой Союзной конституции.

16. Действия ГКЧП потерпели крах по следующим причинам:

1. для подавления путча использовались значительные вооруженные силы;

2. заговорщики не учли изменения массового сознания населения;

3. плохая организации и боязнь ответственности членов ГКЧП за принятые решения;

4. активная деятельность Б.Н. Ельцина и руководства России;

5. разногласия среди организаторов переворота.
17. Выделите основные причины распада СССР:

1. ослабление центральной партийно-государственной власти;

2. итоги референдума по сохранению СССР;

3. межнациональные конфликты;

4. политика «гласности»;

5. унитарный характер государства;

6. поощрение национальных движений;

7. усиление централистских начал с опорой на большинство населения.

18. Беловежская соглашение о прекращении действия Союзного договора 1922 г. подписали:
1. М.С. Горбачев;

2. Б.Н. Ельцин;

3. Н.А. Назарбаев;

4. С.В. Шушкевич;

5. Л.М. Кравчук.

Проблемно-логические задания

1. В чем сущность курса на «ускорение социально-экономического развития страны»? Какие изменения были внесены в проводимые реформы с появлением концепции «перестройки»?

2. Одним из направлений политической реформы стало четкое разделение функций партии и Советов. Партия продолжает править, но отказывается от прямых директив и указаний. Как проводилось «размежевание функций» между партией и Советами. Чем завершился этот процесс?

3. Каковы, на Ваш взгляд, последствия смены приоритетов во внешней политике СССР в годы перестройки? Отразилось ли изменения международного положения СССР на внутриполитической ситуации?

4. Почему политика М.С. Горбачева принесла ему большую популярность на Западе, а не у себя в стране?

5. В годы «перестройки» обостряются национальные противоречия: конфликты в Нагорном Карабахе, Грузии, Молдавии; центробежные тенденции усиливаются в Прибалтике, Украине, Средней Азии. Но главная опасность для целостности страны возникла не на национальных странах, а в центре. Почему? Какое событие нанесло решающий удар по СССР?

6. Можно ли утверждать, что именно проект Союзного договора спровоцировал выступление ГКЧП? Почему, не смотря на подавление «августовского путча», Союзный договор так и не был подписан?

7. Быстрый провал путча в августе 1991 года дал повод некоторым журналистам утверждать, что «странный заговор» вообще не заключал в себе расчетной политической угрозы. Некоторые комментаторы даже выдвинули версию, что истинным сценаристом августовских событий был Б.Н. Ельцин, который извлек из ситуации максимальную политическую выгоду для себя. Согласны ли Вы с этой точкой зрения? Опровергнете, если считаете ее ошибочной.

8. Проанализируйте последствия распада СССР для России и бывших союзных республик. Изменилась ли ситуация в мире после прекращения существования Советского Союза?

9. Можно ли согласиться, что распад СССР подтверждает точку зрения о сохранении единства имперских государств только при тоталитарных режимах.

Тема 17. Становление новой российской государственности 

(1990-е – 2001 гг.)

1. Первый Президент Российской Федерации:

А. Ю. В. Андропов;

Б. Б. Н. Ельцин;

В. М. С. Горбачев;

Г. Л. И. Брежнев.
2. После распада СССР российское руководство:

А. объявило РФ правопреемницей Советского Союза;

Б. приступило к осуществлению радикальных социально-экономических реформ;

В. обеспечило быстрый подъем производства;

Г. отклонило программу приватизации государственной собственности;

Д. удержало инфляцию на низком уровне.
3. Взаимоотношения между центром и субъектами РФ были определены:

А. Беловежским соглашением 1991 г.; 

Б. Указом президента РФ 1991 г.;

В. Федеративным договором 1992 г.;

Г. Конституцией РФ 1993 г.
4. Тезис о том, что регионы России могут взять себе столько суверенитета, сколько смогут унести, принадлежит:

А. Б. Н. Ельцину;

Б. А. В. Руцкому;

В. В. В. Путину;

Г. Р. И. Хасбулатову.

5. В конфликте исполнительной и законодательной власти в период политического кризиса 1993 г. исполнительную власть представлял:

А. Верховный совет РФ;

Б. Президент РФ;

В. Конституционный суд РФ;

Г. Арбитражный суд.
6. Выступление руководства Верховного Совета против конституционной реформы имело место в:

А. 1990; 

Б. 1991;

В. 1993;

Г. 1997.

7. Конституция РФ была принята 12 декабря 1993 г.:

А. Президентом РФ;

Б. Советом Федерации РФ;

В. Верховным советом РФ;

Г. всенародным голосованием.

8. По действующей конституции РФ:

А. законодательная власть принадлежит Президенту РФ;

Б. Россия – президентская республика;

В. верхней палатой парламента является Совет Федерации;

Г. закрепляется ведущая роль президентской партии.

9. По какому принципу образован ряд?

А. В.С. Черномырдин, С.В. Кириенко, Е.М. Примаков,
С.В. Степашин, В.В. Путин, М.М. Касьянов;

Б. Б.В. Грызлов, С.М. Миронов, Е.С. Строев?

10. Расположите в хронологической последовательности:

А. С.В. Кириенко;

Б. В.С. Черномырдин;

В. Е.Т. Гайдар;

Г. Е.М. Примаков.
11. К основным итогам периода 1994 – 1998 гг. можно отнести:

А. ликвидацию кризиса в экономике страны;

Б. предотвращение развития тенденций к дезинтеграции России на соперничающие регионы;

В. сокращение размера доходов между бедными и богатыми;

Г. значительное улучшение положения наукоемких отраслей экономики.

12. Внутреннее положение России в начале XXI в. характеризовали:

А. значительное увеличение подоходного налога;

Б. усиление правовой базы реформ;

В. запрет купли-продажи земли;

Г. введение института правомочных представителей Президента в каждом из семи федеральных округов.
13. Расположите события в России рубежа XX – XXI вв. в хронологической последовательности:

А. назначение главой правительства С. В. Кириенко;

Б. начало либерализации цен;

В. избрание В. В. Путина Президентом Российской Федерации;

Г. принятие России в состав Совета Европы;

Д. заявление Президента Б. Н. Ельцина о досрочном уходе в отставку;

Е. вооруженное выступление оппозиционных сил в Москве;

Ж. первая чеченская война.
14. Курс российского руководства начала 1990-х гг. был направлен на:

А. сохранение социалистической системы;

Б. утверждение рыночных отношений;

В. ускорение социально-экономического развития СССР;

Г. формирование нового класса собственников в стране.
15. С экономической политикой Е. Т. Гайдара связано понятие:

А. новое экономическое мышление;

Б. шоковая терапия;

В. дефолт;

Г. монетизация льгот.

16. Отказ от государственного регулирования большинства цен назывался:

А. приватизация;

Б. инфляция;

В. либерализация;

Г. национализация.

17. Либерализация цен была проведена в:

А. 1991;

Б. 1992;

В. 1993;

Г. 1994.

18. Инициатором либерализации цен являлся глава правительства РФ:

А. А. Б. Чубайс;

Б. Е. Т. Гайдар;

В. С. В. Кириенко;

Г. В. С. Черномырдин.

19. Передача государственного имущества в собственность частным лицам или трудовым коллективам – это:

А. национализация; 

Б. либерализация;

В. приватизация;

Г. конфискация.

20. Приватизационные чеки (ваучеры) были введены в:

А. 1990;

Б. 1991;

В. 1992;

Г. 1993.

21. О чем идет речь?

Государственная ценная бумага целевого назначения с указанной номинальной стоимостью. В 1992 – 1994 гг. при … предприятий и других объектов собственности правом получения … были наделены все граждане России. 

22. Крах банковской системы и резкое увеличение курса доллара стало результатом политики правительства под руководством:

А. В. С. Черномырдина;

Б. Е. Т. Гайдара;

В. С. В. Кириенко;

Г. Е. М. Примакова.
23. К числу причин трудностей и неудач экономических реформ начала 1990-х гг. не относится:

А. слабое законодательное обеспечение реформ;

Б. обострение политической ситуации в связи с противостоянием законодательной и исполнительной ветвей власти;

В. демонтаж прежнего механизма управления экономикой;

Г. ошибочность избранного курса на формирование рыночной экономики.
24. Новым явлением в общественно-политической жизни России в 1990-е гг. стало:

А. проведение выборов на безальтернативной основе;

Б. провозглашение курса на обновление социализма;

В. развертывание движения диссидентов;

Г. предвыборная борьба партий и блоков за голоса избирателей.

25. Установите правильное соответствие:

А. Г. Х. Попов;
1) «Гражданский союз»;

Б. А. И. Вольский;
2) «Аграрная партия России»;

В. М. И. Лапшин;
3) «КПРФ»;

Г.  В. В. Жириновский;
4) «Демократический выбор»;

Д. Г. А. Зюганов;
5) «ЛДПР».  

26. Первым министром иностранных дел суверенной России был:

А. Э. А. Шеварднадзе;

Б. А. А. Бессмертных;

В. А. В. Козырев;

Г. И. С. Иванов.
27. Одним из важных событий в отношениях России с развитыми странами мира в 1990-е гг. стало её вступление в:

А. Лигу наций;

Б. Совет Европы;

В. ООН;

Г. НАТО. 

28. Окончание «холодной войны» между Россией и США было зафиксировано в:

А. договоре о коллективной безопасности стран – членов СНГ;

Б. кэмп-дэвидской декларации;

В. Договоре о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений (ОСНВ – 2);

Г. программе «Партнерство во имя мира».

29. Кэмп-дэвидская декларация была подписана в:

А. 1985;

Б. 1991;
В. 1992;

Г. 1996.

30. Договор ОСНВ – 2 был заключен между Россией и США в:

А. 1993;
Б. 1994;
В. 1995;

Г. 1996.

31. Одним их направлений деятельности российской дипломатии второй половины 1990-х гг. не является:

А. выдвижение идеи многополярности в мировом развитии;

Б. солидарность с любыми режимами, провозглашавшими себя сторонниками социализма;

В. провозглашение в качестве приоритета развития взаимоотношений России со странами СНГ;

Г. поддержка равенства в военной мощи с США и их союзниками.

32. Закон «Об образовании» установил всеобщее:

А. начальное образование (4 класса);

Б. основное образование (9 классов);

В. среднее образование (11 классов);

Г. высшее образование.
33. Духовную жизнь России 1990-х гг. характеризовали:

А. ужесточение цензуры;

Б. сокращение государственных расходов на развитие культуры;

В. уменьшение предложения массовой культуры отечественного образца;

Г. вестернизация молодежной культуры.

34. Установите соответствие:

1) литература;
А. И. Глазунов;

2) живопись;
Б. В. Тодоровский;

3) кинематография;
В. В. Астафьев;

4) театр.
Г. М. Захаров.
Проблемно-логические задания.
1. А.И. Ильин вскоре после Второй мировой войны писал, что «европейские политики заговорили одновременно о панъевропейском объединении и о всероссийском расчленении». Не нашла ли эта мысль футуролога подтверждение на рубеже XX-XXI вв., когда Западная Европа строит «общеевропейский дом», а на месте Советского Союза сложились 15 суверенных государств? Почему, в то время когда Запад объединялся, Советский Союз разваливался?

2. В течение 1992 г. правительством страны продолжалось субсидирование бывших социалистических республик, взявших курс на отделение или обособленность от России, из федерального бюджета, несмотря на отказ этих республик отчислять налоги в госбюджет. Чем вызвана такая щедрость?

3. 31 марта 1992 г. Федеративный договор был подписан большинством субъектов Российской Федерации. Республики согласно договору получили больше прав, чем другие субъекты Федерации. Почему президент пошел на явно несправедливый договор? 

4. Стремление России защитить права русских и русскоязычных лиц в бывших республиках СССР оцениваются многими ныне суверенными государствами, да и кое-где на Западе, как имперские замашки России. А во вновь образованных государствах, проводящих дискриминационную политику в отношении русскоязычного населения, оставшегося на их территории (например, в Латвии, Литве, Эстонии), понятие «имперские замашки» не применяется. Почему?

5. В 90-е гг. дважды (в 1991 и 1996 гг.) на выборах президента России победу одерживал Б.Н. Ельцин. В это же время дважды на выборах в Государственную думу победу одерживали силы, противостоявшие президенту. Как же так? Если основная масса народа голосовала за Ельцина, то значит, эта же масса народа голосовала за депутатов Государственной думы, противостоявших Ельцину? Объясните очередной российский феномен.

6.
В условиях советской власти происходили, по существу, «выборы без выбора», т.е. в бюллетени для голосования всегда вносилась лишь одна кандидатура, которая и становилась «победителем» без побежденных. Тем не менее, активность избирателей была очень высокой.

В современной России выборы приобрели альтернативный характер. Но при этом одновременно стал катастрофически падать общественный интерес к этому основополагающему институту любого демократического государства. Чем объяснить этот феномен?

7.
На заре парламентаризма в России Государственные думы (1906-1917) формировались в значительной мере по партийным спискам. Многие историки и политики считают, что партийный подход к формированию органов власти и привел Россию к катаклизму в 1917 г. Если это так, то почему в 90-е гг. XX в. та же Государственная дума трижды наполовину формировалась на прежней, партийной основе? Неужели исторический опыт никого не научил тому, что партийные депутаты выражают интересы в первую очередь своих партий, а депутат, народом избранный, — своих избирателей, т.е. народа? Или здесь кроется какая-то иная причина?

8. Принцип неприкосновенности (иммунитет) для депутатов парламента впервые был заявлен в английском Билле о правах 1689 г. Такой подход обеспечивал условия для свободной дискуссии по самым острым вопросам. В начале XXI в. депутатским иммунитетом обладают члены парламентов абсолютного большинства стран мира.
В России неоднократно раздаются призывы о необходимости ликвидировать депутатскую неприкосновенность народных избранников. Почему?

9.
В декабре 1993 г. была принята Конституция России. Ее поддержали не менее 33 млн. граждан из 106 млн. имеющих право голоса, более 23 млн. выступили против, а почти 50 млн. вообще игнорировали голосование. Несмотря на то, что за Конституцию проголосовало менее трети взрослого населения страны, она вступила в силу. Можно ли на основе таким образом принятой Конституции обеспечить гражданское взаимопонимание между россиянами?

10. Япония в ходе революции Мэйдзи (1868 г.) заимствовала у Запада только то прогрессивное, что укрепляло ее экономику, не покушаясь на самобытность. Теперь Япония — одна из наиболее развитых стран мира.
Россия, проводя экономические реформы (90-е гг. XX г.), попыталась использовать американскую схему рыночных отношений без учета российских особенностей. В результате экономика страны длительное время находилась в кризисном состоянии. Почему российское правительство в попытках преобразований не обратилось к отечественному опыту прошлого? 

11.
Многие реформаторы уповают на окончательную и бесповоротную приватизацию национальных богатств. Так думали когда-то и реформаторы западных стран. И сильно ошиблись. В результате в развитых странах Европы сложились мощные государственные секторы экономики. 

Возникает вопрос: для чего необходимо приватизировать имущество государства, если и госсектор функционирует не менее успешно и чаще - более надежно? Ведь главное, видимо, не в том, кому принадлежат предприятия, а в том, что все они функционируют в рыночных условиях. Обоснуйте свой ответ применительно к приватизации имущества в России в 1990-е гг.
12. В 1992 г. опросы общественного мнения в России показали, что 68% населения являлись сторонниками приватизации земли и только 18% были против. К осени 1993 г. доля сторонников приватизации уменьшилась до 55%, а доля ее противников выросла до 26% . Чем это объяснить?

13. В 60-80-е гг. XX в., т.е. при советской власти, ощущалась постоянная нехватка рабочей силы в стране. Начиная с 90-х гг. в любом регионе России можно встретить иностранных рабочих. Значит, снова нехватка трудовых резервов? Если это так, то почему в стране существует безработица?

14. Проблема конверсии возникала в России неоднократно. Еще в 1890—1902 гг. по настоянию С. Витте военные расходы России были сокращены с 30 до 15% государственного бюджета. Как известно, вскоре Россия проиграла Русско-японскую войну 1904-1905 гг. Была проиграна и Первая мировая война. В советское время первая крупная конверсия была проведена в 1920-1924 гг. Спустя 16 лет началась Великая Отечественная война 1941-1945 гг. Советский Союз победил, но ценой огромных потерь, в том числе из-за технической слабости армии на начальном этапе войны.

В настоящее время Российская армия переживает процесс реформирования со значительным сокращением своей численности. Судя по доктрине Вооруженных сил, расходы на них будут сокращаться и далее. Не приведет ли процесс военной конверсии и сокращения Вооруженных сил к негативным и нежелательным для нас последствиям в случае развязывания войны кем-то извне? Ведь именно на эту мысль наталкивают приведенные исторические примеры.

15. Длительное время войны рассматривались как продолжение политики другими средствами. Это, вероятно, соответствовало войнам начала XX в., когда их основными жертвами становились солдаты. Так, в Первой мировой войне на гражданское население приходилось лишь 5% жертв, 95% - на военных. В современных же войнах до 90% жертв и более приходится на гражданских лиц. Можно ли войну между государствами, в ходе которой в основном гибнут дети, старики, больные, женщины, считать продолжением политики воюющих сторон?

16. Президент России Б.Н. Ельцин извинился перед народами Северного Кавказа за геноцид - и сталинский 1943-1944 гг., и учиненный царизмом 130 лет назад. А в 1994 г., и затем в 1999 г. в Чечне, более всего пострадавшей от геноцида, федеральные власти вели боевые действия, унесшие тысячи человеческих жизней. Почему так произошло?

17. В октябре 2000 г. Президент России В.В. Путин в интервью французской газете «Фигаро» заявил: «Современная Россия никого не рассматривает в качестве врага или даже противника» (Независимая газета. 27.10.2000). Если это так, то ради чего Россия содержит более чем миллионную армию?
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